

bb 2. az üzemi könyvtárak ésszerűbb fejlesztését, könyvtári tanácsok létrehozását javasolják - a kerületi pártbizottságok, pártvezetőségek felülvizsgálják az üzemi könyvtárak helyzetét

i hi/gg szb sr

1961. november 29.

a budapesti pártbizottság határozata alapján a kerületi pártbizottságok, pártvezetőségek folyamatosan felülvizsgálják az üzemi könyvtárak helyzetét, s tapasztalataikkal, javaslataikkal segítik a szakszervezetek kulturális munkáját, az üzemi könyvtár-mozgalom fejlesztését.

Ujpesten 59 üzemi könyvtár polcairól mintegy 100.000 kötetet kitevő állományból válogathatnak a 4. kerület dolgozói. érdeklődésben nincs is hiány, mert a rendszeres kiadások száma csaknem 15.000, s a múlt évben mintegy 320.000 kötet eladásával gyarapították irodalmi és szakmai ismereteiket az újpesti üzemi munkások. a kölcsönzés állandó növekedése a vállalatok, intézetek könyvpropaganda eredménye. néhány üzemben - például a magyar pamutiparban, az újpesti gyapjuszövőgyárban - megnevesítik a könyvtárat és a fontosabb irodalmi műveket ajánló röplapokat, másutt szakszervezetek szerveznek különféle témájú irodalmi fejtörőket. a legtöbb üzemben közkedvelté váltak az irodalmi délutánok is.

a tapasztalatok összegezésekor a kerületi párt-végrehajtó bizottság megállapította, hogy újpesti üzemi könyvtárak az irodalom eszközeivel hatékonyan segítik a dolgozók szociális és szellemi nevelését, viszont az állomány bővítése nem mindenütt a legésszerűbb. javasolták, hogy a vállalatok gazdasági szervei könyvtárügy fejlesztésére szánt kereteket ne ötletszerűen utalják ki, a szakszervezetek pedig ne ötletszerűen használják fel. hanem tartsák jobban szem előtt a szót által is javasolt arányt: 35 százalékban szépirodalmat, 35 százalékban ismeretterjesztő műveket tartalmazzanak a könyvtárak.

a 11. kerületben, ahol ötvenöt üzemi könyvtár működik, az állomány összetétele csaknem megfelel a kívánalmaknak. az ismeretterjesztő művek aránya kerületi átlagban 31 százalék, viszont a kölcsönzés adatai szerint ezeknek a politikailag is jelentős műveknek az ajánlása nem elég hatásos. a kábel- és műanyaggyárban például az állomány 40 százaléka ismeretterjesztő munka, de ezek forgalma alig haladja meg az összes kölcsönzés 10 százalékát. a kerületi párt-végrehajtó bizottság javasolta, hogy a könyvtárak munkájának támogatására az üzemi párt- és szakszervezeti szervek, valamint a kisz. közösen hozzák létre a könyvtári tanácsokat. /mti/

1961. november 29.

bb 1. nagyszabású terv a hámán kató tér rendezésére - a második öt éves terv idején 600-nál több lakást építenek az új parkban

1 ms/tm szb sr

1961. november 29.

a hámán kató tér fekvésénél fogva legalkalmasabb arra, hogy a rohamosan fejlődő ferencváros központjává fejlesszék. a városi tanács építési osztálya már jóvá is hagyta a részletes rendezési és beépítési tervét, amely a környék mintegy 15 hektáros területét parkosítja. megszüntetik a piacot, lebontják az elhanyagolt régi épületek, barakkokat az új park a telepi utca, a tüzoltó utca és az ernő utca által körülvárt területet is magában foglalja majd, ahonnan szintén eltűnnek az elavult, korszerűtlen lakóépületek, a rendezés megkívánja a hámán kató ut és a mester utca néhány nagyvárosba nem álló házának lebontását is. az új parkban csupán a hámán kató ut és a mester utca sarkán levő templom és plébánia, a vágóhid utcai malon levő kétemeletes lakóház, a bolgár kulturház, a bölcsődés az óvoda marad meg. a nemrég megkezdett uttörőházon kívül a hámán kató ut mentén épül majd a pártbizottság új székháza, továbbá kulturkomplexumot, új mozi, az ut északi oldalán pedig üzletház.

az említett középületek felépítésére csak távolabbi időben kerülhet sor, ezzel szemben már a második öt éves tervben 15 négyemeletes kockaház, több sor és ugynevezett pengeház - hosszú, keskeny, magas épület sor az új parkba. a kockaházak a hámán kató utat a vágóhid utcával összekötő új utvonal és a vágóhid utca mentén, a pontházak a hámán kató ut északi oldalán, a telepi utca, a tüzoltó utca és az ernő utca által határolt területen épülnek, amelynek az üllői ut felé eső végét a pengeházak zárják le. az új épületekben összesen 615 szövetkezeti lakás épül. az építkezés előreláthatólag 1963-ban kezdődik, kerekén 108 millió forint költség-előirányzattal.

ugyancsak a második öt éves tervben készül el a tér első középülete, az uttörőház. még az idén tető alá kerül a kétemeletes főépület. elkészítik a nyílászáró szerkezeteket és az üvegezést is, úgyhogy a belső szerelési munkákat a télen folytatni tudják. a jövő év első felében adják át a főépületet és elkezdik a hozzá csatlakozó tornatermi szárny építését. ezt az épületrészt 1963-ban fejezik be, amikor a kerítés és a parkosítás is készen lesz.

a rendezés a terület főbb utvonalait is érinti. a hámán kató ut szélességét 36, a mester utcát 35 méterre növelik és rendezik a hámán kató ut több északi mellékutóját is. /mti/

bb 67. a fém- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetsége vezetőinek találkozója a budapesti vasasokkal

t ms hmé szb sr

1961. november 29.

szendén a vas- és gépipari dolgozók szakszervezetének székházában nagyaktíva-értekezleten találkoztak a fém- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének vezetői a budapesti vasasokkal. az értekezletet polyák jános, a vasas szakszervezet főtitkára nyitotta meg. hangoztatta, hogy a fém- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének vezetőségi ülése, valamint az elektromosipari dolgozók nemzetközi tanácskozása, továbbfejlesztette a nemzetközi szövetséghez tartozó szakszervezeteknek a békéért, a haladásért, a jobb élet- és munkakörülményekért kifejtett tevékenységét.

ezután a külföldi szakszervezeti vezetők szóltak a budapesti vas- és fémiparosokhoz. p. re gensous, a nemzetközi szövetség elnöke hangsúlyozta, hogy a legutóbb lefolyta ott tanácskozások tovább erősítették a vasasok közötti egységet. erre enged következtetni az is, hogy számos olyan ország üldöttei vettek részt a tanácsozásokon, amelyek nem tartoznak a szövetséghez. a szakszervezeti világszövetség kiűzőből álló moszkvai kongresszusával kapcsolatban hangoztatta, hogy az egész világ munkásosztályának figyelme moszkva felé fordul. a dolgozók azt várják, hogy a kongresszus határozatai erősítik a munkásosztály egységét, barátságát, együttműködését, a szovjet felelősségét és a gyarmatosító politika elleni vívott harcát. viktor podzerko, a szovjet kohász szakszervezet elnöke arról szólt, hogy a szocialista országok és a kapitalista országok szakszervezetei vezetőinek tapasztalatcseréje értékes segítség a további munkához. a szovjetunió kommunista pártja 22. kongresszusának határozatai ragyogó távlatokat nyitnak a szovjet nép, de a világ valamennyi dolgozója előtt is. a határozatokból kisugárzó békepolitika az egész világ dolgozóinak osztályon helyeslésével találkozik.

nagy figyelemmel hallgatták ezután az aktívaértekezlet részvevői a kapitalista országokban működő szakszervezetek vezetőinek beszámolóit az országokban uralkodó állapotokról, a munkásosztály harcáról és békevágyáról. c. s. jackson, a kanadai elektromosipari dolgozók szakszervezetének elnöke, hidekicsi saito, a japán elektromos ipari dolgozók szakszervezetének vezetőségi tagja, bernando araja chilei vasasvezető, mohammed elias, az indiai gépipari dolgozók szakszervezetének főtitkára sok elismeréssel szólt a hazánkban látottakról, a magyar vasasok munkájáról, kulturális életéről.

a vendégek beszámolóit a budapesti vasasok nevében kreszán lajos, a ganz-mávag szakszervezeti bizottságának titkára mondott köszönetet.

ezután a vasas szakszervezet központi művészegyüttese műsort adott a vendégek tiszteletére. /mti/

bb 68. fogadás az albán nemzeti ünnep alkalmából

t bc/gk szb sr

1961. november 29.

edip cuci, az albán népköztársaság budapesti nagykövete albánia felszabadulásának 17. évfordulója alkalmából szerdán este a nagykövetségen fogadást adott.

a fogadáson megjelent baros sándor, az elnöki tanács tagja, vass istvánté, az országgyűlés elnöke, talsz jános belkereskedelmi miniszter, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, mutató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium, a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők szakszervezetének vezetője és tagja is. /mti/

20.10  
20.30

- 47 -

bb 66. /a tervező intézetek.... folyt./- szb

a borsodi vegyikombinát kisz-szervezete például kéréssel fordult a vegyiműveket tervező vállalat kisz-szervezetéhez, hogy a földgáz-bázisra való átállítással kapcsolatos tervek egy részét határidő előtt szállítsák le. a kérésnek eleget tettek, s ez év március 31-ig a terveket már át is adták a vállalatnak. a péti nitrogénművek az ém mélyépterv-től azt kérték, hogy a gyári lakótelep szennyvizlevezető csatornáinak tervét korábban szállítsák le. az építési tervdokumentációt a kérésnek megfelelően 10 hónappal korábban adták át a vállalatnak. a ruggyantaárugyárban szükségesnek mutatkozott a kazánház sürgős átépítése. a gyár kisz-szervezete a hőterv fiatal mérnökeihez fordult, és kérte, hogy a terveket mielőbb készítsék el. ennek eredményeként a vállalat határidőnél 15 nappal előbb kapták meg a tervdokumentációkat, s ennyivel hamarabb kezdhették meg a kazánház építését.

a felszólalók közül többen megígérték: felülvizsgálják a vegyipari gyárak tervdokumentációinak határidejét, s ahol szükséges, ott a fiatal mérnökök társadalmi munkával is segítik a tervek gyorsabb elkészítését. /mti/

bb 65. budapestre érkezett a szovjetunió tudományos akadémiájának küldöttsége

k ms hmé szb sr

1961. november 29.

budapestre érkezett a szovjetunió tudományos akadémiájának küldöttsége: g.d. afanaszjev, a szovjetunió tudományos akadémiájának főtitkárhelyettese és g.i. rahmanyinov, a szovjetunió tudományos akadémiája népi demokratikus osztályának helyettes vezetője. látogatásuk célja a magyar tudományos akadémia és a szovjetunió tudományos akadémiája közötti tudományos együttműködés 1962. évi munkatervének megtárgyalása és aláírása. /mti/

19.15  
19.20

- 46 -

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. november 29.

bb 1. nagyszabású terv a hámán kató tér rendezésére - a második öt éves terv idején 600-nál több lakást építenek az új parkban

1 ms/tm szb sr

1961. november 29.

a hámán kató tér fekvésénél fogva legalkalmasabb arra, hogy a rohamosan fejlődő ferencváros központjává fejlesszék. a városi tanács építési osztálya már jóvá is hagyta a részletes rendezési és beépítési tervet. a tér és a környék mintegy 15 hektáros területét parkosítják, megszüntetik a piacot, lebontják az elhanyagolt régi épületeket, barakkokat, az új park a telepi utca, a tüzoltó utca és az ernő utca által körülzárt területet is magában foglalja majd, ahonnan szintén eltűnnek az elavult, korszerűtlen lakóépületek. a rendezés megkívánja a hámán kató ut és a mester utca néhány nagyvárosba nem illő házának lebontását is. az új parkban csupán a hámán kató ut és a mester utca sarkán levő templom és plébánia, a vágóhid utcai oldalon levő háromemeletes lakóház, a bolgár kulturális ház, a bölcsőde és az óvoda marad meg. a nemrég megkezdett uttörőházon kívül a hámán kató ut mentén épül majd a pártbizottság új székháza, továbbá kulturkombinát, új mozi, az ut északi oldalán pedig üzletház.

az említett középületek megépítésére csak távolabbi időben kerülhet sor, ezzel szemben már a második öt éves tervben 15 négyemeletes kockaház, több pont- és ugynevezett pengeház - hosszú, keskeny, magas épület - kerül az új parkba. a kockaházak a hámán kató utat a vágóhid utcával összekötő új utvonalt és a vágóhid utca mentén, a pontházak a hámán kató ut északi oldalán, a telepi utca, a tüzoltó utca és az ernő utca által határolt területen épülnek, amelynek az üllői ut felé eső végét a pengeházak zárják le. az új épületekben összesen 615 szövetkezeti lakás épül. az építkezés előreláthatólag 1963-ban kezdődik, kerekén 108 millió forint költség-előiránnyal.

ugyancsak a második öt éves tervben készül el a tér első középülete, az uttörőház. még az idén tető alá kerül a kétemeletes főépület. elkészítik a nyílászáró szerkezeteket és az üvegezést is, úgyhogy a belső szerelési munkákat a télen folytatni tudják. a jövő év első felében adják át a főépületet és elkezdik a hozzá csatlakozó tornatermi szárny építését. ezt az épületrészt 1963-ban fejezik be, amikor a kerítés és a parkosítás is készen lesz.

35 a rendezés a kerület főbb utvonalaival is érinti. a hámán kató ut szélességét 36, a mester utcáét 35 méterre növelik és rendezik a hámán kató ut több északi mellékutóját is. /mti/

Las

bb 2. az üzemi könyvtárak ésszerűbb fejlesztését, könyvtári tanácsok létrehozását javasolják - a kerületi pártbizottságok, pártvezetőségek felülvizsgálják az üzemi könyvtárak helyzetét

i hi/gg szb sr

1961. november 29.

a budapesti pártbizottság határozata alapján a kerületi pártbizottságok, pártvezetőségek folyamatosan felülvizsgálják az üzemi könyvtárak helyzetét, s tapasztalataikkal, javaslataikkal segítik a szakszervezetek kulturális munkáját, az üzemi könyvtár-mozgalom fejlesztését.

Ujpesten 59 üzemi könyvtár polcairól mintegy 100.000 kötetet kitevő állományból válogathatnak a 4. kerület dolgozói. érdeklődésben nincs is hiány, mert a rendszeres olvasók száma csaknem 15.000, s a múlt évben mintegy 320.000 kötet elolvasásával gyarapították irodalmi és szakmai ismereteiket az ujbpesti üzemek munkásai. a könyvkölcsönzés állandó növekedése a változatosabb, ötletesebb könyvpropaganda eredménye. néhány üzemben - például a magyar pamutiparban, az ujbpesti gyapjuszövőgyárban - meghonosodtak a könyvtárak és a fontosabb irodalmi műveket ajánló röplapok, másutt sikerrel szerveznek különféle témájú irodalmi fejtörőket. a legtöbb üzemben közkezdeltté váltak az irodalmi délutánok is.

a tapasztalatok összegezésekor a kerületi párt-végrehajtó bizottság megállapította, hogy ujbpesti üzemi könyvtárak az irodalom eszközeivel hatékonyan segítik a dolgozók szocialista szellemi nevelését, viszont az állomány bővítése nem mindenütt a legésszerűbb. javasolták, hogy a vállalatok gazdasági szervei a könyvtárügy fejlesztésére szánt kereteket ne ötletszerűen utalják ki, a szakszervezetek pedig ne ötletszerűen használják fel, hanem tartásuk jobban szem előtt a szót által is javasolt arányt: 65 százalékban szépirodalmat, 35 százalékban ismeretterjesztő műveket tartalmazzanak a könyvtárak.

a 11. kerületben, ahol ötvenöt üzemi könyvtár működik, az állomány összetétele csaknem megfelel a kívánalmaknak. az ismeretterjesztő művek aránya kerületi átlagban 31 százalék, viszont a kölcsönzés adatai szerint ezeknek a politikailag is jelentős műveknek az ajánlása nem elég hatásos. a kábel- és műanyaggyárban például az állomány 40 százaléka ismeretterjesztő munka, de ezek forgalma alig haladja meg az összes kölcsönzés 10 százalékát. a kerületi párt-végrehajtó bizottság javasolta, hogy a könyvtárak munkájának támogatására az üzemi párt- és szakszervezeti szervek, valamint a kizs. közösen hozzák létre a könyvtári tanácsokat. /mti/

- 2 -

bb 3. jövőre majdnem két és félmillió forintos segítséget várnak a lakosságtól a 18. kerületben

i di/gk szb sr

1961. november 29.

pestlőrincen és pestimrén, éppugy mint a főváros sok más kerületében a tanácsstagok beszámolóin és a különböző, más-összejöveteleken az elmúlt hónapokban gyakran szóba került: milyen feladatok megoldására készülnek jövőre, s hogyan segíthetne a legtöbbet a lakosság. a beszélgetések eredményeként a hallgatóság majdnem mindenütt felajánlotta, hogy részt vállal szűkebb hazájának gazdagításából. a vállalatok alapján pedig kidolgozták a társadalmi munkák 1962-es programját.

a 18. kerületi tanács jövőre majdnem két és félmillió forint értékű segítséget vár a lakosságtól. társadalmi munkások részvételével fejlesztik a vízvezeték-hálózatot, javítják az utakat, szepítik, gondozzák az iskolák, a napközik, a bölcsődék épületeit, környékét. a vízvezeték-hálózat ötkilométeres bővítésének költségeiből mindössze 25 százalék terheli a tanácsot, a nagyobbik részt, 75 százalékot a lakosság pótolja. a hozzájárulás értéke 770.000 forint. önkéntes utépitők jóvoltából kap aszfaltjátárt a kocsztolányi dezsó utca 500 méteres szakasza, az erdész utca, valamint pestimrén a dózsa györgy ut. egy része. az ugynevezett hidegaszfaltanyagról a tanács gondoskodik, az ut elkészítését a környék lakói vállalták. kiszámították, hogy 1962-ben körülbelül 22.000 négyzetméter területi kocsziut és 15.000 négyzetméternyi gyalogut készül el a társadalmi munkások közreműködésével. a kerület vezetői ezenkívül kérték a lakosságot: segítsenek a jövőre, a kerület legyen budapest legtisztább külső városrésze.

a vízvezeték- és ut-hálózat-bővítésen kívül fásítják a piacokat, gondozzák a bölcsődék, az anya- és csecsemővédő intézetek kertjét, kerítését, elkészítik a szakosított körzeti orvosi rendelő terveit, stb. a szülői munkaközösségek tagjai 350.000 forint értékű munkával segítik az iskolákat. elvégzik a kisebb javításokat, mázolásokot, ezenkívül megtervezik a jövőre elkészülő székely utcai új általános iskola politechnikai műhelyét. /mti/

- 3 -

bb 4. a magyar állami hangversenyzenekar a szovjetunióban, -  
ausztriában, a német szövetségi köztársaságban és franciaországban  
turnézik

i fe/gg szb sr

1961. november 29.

a magyar állami hangversenyzenekar az elkövetkezendő hetekben  
több külföldi országban vendégszerepel. a gazdag program első állomá-  
sa a szovjetunió. a háromhetes turné alatt tíz hangversenyt adnak  
moszkvában, leningrádban és rigában. az együttes gazdag repertoárral  
készül a vendégszereplésre. műsorán prokofjev: klasszikus szimfó-  
nia, kodály: háry szvit, beethoven: 7. szimfóniája, bartók: diver-  
timento, brahms: haydn variációk, muszorgszkij-rávet: egy kiállítás  
képei, haydn: g-dur szimfónia, liszt: les preludes és bartók: con-  
certoja szerepelnek. a hangversenyzenekar december 18-án ferencsik  
jános karmester vezetésével utazik el budapestről és első hangverse-  
nyét december 23-án moszkvában tartja. a turné január 4-én ér véget.

a magyar állami hangversenyzenekar január 15. és február 10. kö-  
zött újabb külföldi turnén vesz részt: három nyugati országban -  
ausztriában, a német szövetségi köztársaságban és franciaországban  
vendégszerepel. /mti/

---

bb 5. magyar tudósok az ndk-ban, szovjet és lengyel vendégek ha-  
zánkban

i ms/im szb sr

1961. november 29.

a berlini német mezőgazdasági tudományos akadémia gundorfban  
rendezi a szocialista országok agrárgazdaságtani intézetei igazga-  
lójának értekezletét. a tanácskozáson magyarországot erdei ferenc, a  
magyar tudományos akadémia főtitkára, az akadémia mezőgazdasági üzemi-  
tani intézetének igazgatója, tóth jeno; az állami gazdaságok főigaz-  
gatósága üzemszervezési intézetének igazgatója, továbbá csete lászló  
és fekete ferenc, a közgazdasági tudományok kandidátusai képviselik.  
ugyanebben az időben tartják berlinben a berlini német tudományos  
akadémia munkajelzését a kristály-foszforok fizikája és kémiája tárgy-  
körben. az ülésen részt vesz szigetű györgy akadémikus, nagy elemér  
egyetemi tanár, kovács pá. és schanda jános tudományos munkatárs. ezt  
követően drezdában lesz szimpozium, amelyen nagy tisztaságú fémek tu-  
dományos és technikai alkalmazásáról tanácskoznak. a szimpozium ma-  
gyar résztvevői: prohászka jános, a műszaki tudományok kandidátusa,  
bartha lászló és kovács pá.

november utolsó napjában szovjet és lengyel tudósok látogat-  
nak el hozzánk. a.m. szamarin szovjet akadémikus, a magyar tudó-  
mányos akadémia tiszteletli tagja és w.olszak akadémikus, a lengyel  
tudományos akadémia elnökségének tagja a magyar tudományos akadémia  
elnökségének meghívására hazánkba érkezett. olszak professzor szer-  
dán, szamarin akadémikus csillortörőn ad elő az akadémia. /mti/

---

- 4 -

bb 6. több mint nyolcszáz javaslatot terjesztettek a tanácsokhoz  
a mezőgazdasági állandó bizottságok a viharsarokban

vid/fm/ke/n/fm

1961. november 29.

a békés megyei községekben, városokban és járásokban működő  
mezőgazdasági állandó bizottságok idén már nyolcszáznál több  
ellenőrzési, natárszemlét tartottak több mint nyolcszáz közér-  
dekű javaslatot terjesztettek a tanácsokhoz.

a füzesgyarmati mezőgazdasági állandó bizottság például azt  
javasolta, hogy szeghalmon, a járás székhelyén csibekeltető-állo-  
mást, füzesgyarmaton pedig erőtakarmánykeverő üzemelt hozzanak lét-  
re a tsz-ek állattenyésztésének növelésére. a javaslatokat elfo-  
gadták. a takarmánykeverő már üzemel, s felállítják a szeghalmi  
csibekeltető állomást is. sarkadon a járási mezőgazdasági állan-  
dó bizottságnak a baromfitenyésztés fejlesztésére tett javasla-  
tát tárgyalta meg és fogadta el a végrehajtó bizottság és a  
tanács. a szarvasi állandó bizottság javaslatára a járási termelő-  
szövetkezeti szakemberek részvételével tapasztalatcserét tartanak.

sarvason a községi mezőgazdasági állandó bizottság - amelynek  
dr. déttár jános állatorvos az elnöke - az időszerű munkák napiren-  
den tartásán kívül egy-egy tsz munkáját is értékeli és tájékoztató  
beszámolókra kérte fel az öntözési és rizstermesztési kutatóinté-  
zet kutatóit. egyik határozatában felkérte a kutatóintézet és  
az állami gazdaságok szakembereit, hogy nyújtsanak szakmai segít-  
séget az új, a gazdaságilag még nem eléggé szilárd tsz-eknek.

a szövetkezeti gazdálkodás fejlesztése növénytermesztési, ál-  
lattenyésztési, üzemszervezési és gépesítési szakbizottságot alakí-  
tott a gyulai mezőgazdasági állandó bizottság. a gyulaiak az utó-  
bi időben a tsz-ekben vagy állami gazdaságokban tartják üléseiket.  
a füzesgyarmati mezőgazdasági állandó bizottság munkáját szakem-  
berek, tsz-elnökök és brigádvezetők segítik.  
/mti/

Me

8.07

10/27

---

- 5 -

bb 7. országgyűlési képviselőjük mutatja be a parlamentet a tisz-  
tagoknak - Ibusz szervezetek a komárom megyei falvakban

vid/fm/ke/m/fm

1961. november 29.

a komárom megyei tanács művelődési osztálya az ibusz-szal kö-  
zösen sorozatos társasutazásokkal rendez a tisz-parasztiak részére.  
a megye husz falujában működik már ibusz-szervező. ezek a környe-  
ző községeket is felkeresik, hogy meglátják, hová utazhatnak leg-  
szívesebben a dolgozó parasztiok. rövidesen sor kerül az első utra,  
amikor 500 tisz-ug látogat három napra budapestre. meglátják  
az országházat is. a megye egyik országgyűlési képviselője mutat-  
ja majd be választóinak a parlamentet. tervbe vették, hogy  
előtárogatnak a balatonra, megismerkednek a mecsek és a mátra neve-  
zetességeivel. több nagyvárost keresnek fel, s ezekben mű-  
és ipari üzemeket is meglátogatnak.

/mti/

---

bb 8. 120 rádió, 90 lemezzátszó, 90 televízió, 54 zongora a győr-  
sopron megyei művelődési házakban

vid/fm/ke/m/fm

1961. november 29.

győr-sopron megyében a tavalyi 126 művelődési házzal és otthon-  
nal szemben az idén már 143 művelődési ház vagy otthon nyújt műve-  
lődési és szórakozási lehetőséget a megye dolgozóinak. a megye 174  
községéből ma már csak 31 helyen nincs művelődési otthon, de  
közülük már 19 helyen elkezdték és ez év végén, vagy jövő  
év első felében befejezik a művelődési házak építését. a meglévő  
otthonok legtöbbször sokféle szórakozási lehetőség várja a  
látogatókat. a rendszeres színházi és filmelőadásokon, valamint  
diavetítésekén kívül a megye művelődési házaiban 120 rádió,  
90 televízió, 100 lemezzátszó, 54 zongora és sok társasjáték szol-  
gálja a dolgozók téli szórakozását.

/mti/

---

- 6 -

8.33

10/11

bb 9. krónikás könyvek a kalocsai járás falvaiban

vid/fm/ke/m/fm

1961. november 29.

a kalocsai járási honismereti és helytörténeti munkakörös-  
ség tagjai ez évben befejezik a községek rövid történetének  
leírását. jövőre a falvak múltjának részletesebb feldolgozásá-  
val folytatják a munkát. ugyanakkor megkezdik a falu-krónikák  
rendszeres írását is. egy-egy község krónikás könyvébe naponta  
beírják majd az érdekesebb eseményeket, a termelőszövetkezetekben  
elért eredményeket.

/mti/

---

bb 10. orosznyelvi szavalóversenyek a fejér megyei általános isko-  
láknál

vid/fm/ke/m/fm

1961. november 29.

a fejér megyei tanács művelődési osztálya, a megyei uttörő  
szervezet, az mszbt pedagógiai szakosztálya fejér megye  
általános iskoláinak felsőtagozata számára orosznyelvi szava-  
lóversenyt rendez. a verseny a községekben december 1-én, járá-  
si szinten december 22-én kezdődik, a megyei versenyt január 21-  
én tartják meg.

/mti/

---

bb 11. nők akadémiaja 45 tolna megyei községben

vid/fm/ke/m/fm

1961. november 29.

évről-évre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg tolna megyében a  
nők akadémiaja iránt. két esztendővel ezelőtt még mindössze egy  
községben rendezték meg a 10 előadásból álló sorozatot, tavaly  
pedig már 15 falu kérte az akadémia megindítását.

/folyt.köv./

8.37

11/11

- 7 -

bb 11. /nők akadémiaja ... 1. folyt./ m

az idén 45 községben rendezik meg a nők akadémiaját, amelynek előadásai világnézeti, mezőgazdasági és egészségvédelmi kérdésekről szólnak. minden előadás után filmet vetítenek.  
/nti/

---

bb 13. előadás a művészetről a komédi petőfi tsz-ben

vid/fm/ke/m/fm

1961. november 29.

a tit hajdu-bihar megyei szervezete az idén ősszel komádiban, a petőfi termelőszövetkezetben indította meg a megye első tsz-akadémiaját. az őszi és téli hónapokban működő hároméves akadémia célja, hogy a tsz tagjai szakmai és általános ismereteiket gyarapítsák, s jól felkészüljenek az ezüstkalászos tanfolyamokra. huszonöt hallgatóval kezdte meg munkáját a tsz-akadémia, amelynek hallgatói, - hasonlóan az üzemi munkásokhoz, akik a munkás-akadémiák hallgatói, - látogatási igazolványt kapnak. az első év anyagában - amelyet március közepéig fejeznek be - a közösségi tudat fejlesztését szolgáló előadásokat tartanak. szerepel ezenkívül tematikájukban a merre tart a világ a mezőgazdaságban és a második öt éves tervünk feladatai a mezőgazdaságban című előadás. a művészetről is hangzik el ismeretterjesztő előadás a komádi petőfi tsz-ben. egészségügyi témaként a család korszerű életmódjáról hallanak előadást az akadémia hallgatói.  
/nti/

---

- 8 -

8,45

*Handwritten signature*

bb 12. három járás villamosítását fejezik be az idén borsod megyében

vid/fm/ke/m/fm

1961. november 29.

borsod-abauj-zemplén megye 304 községéből a felszabadulás előtt alig több mint kilencvenben volt csak villany. a felszabadulás óta a faluvillamosítási terv keretében 293 emelkedett a villamosított községek száma.

a borsod megyei tanács az idén augusztus 20-án befejezte a tervezett 25 község villamosítását és jelenleg a terven felül vállalt 11 község hálózatépítési munkáit végzik. az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat jó munkája következtében már ezek közül is 9 községben kigyulladt a fény.

az idei villamosítás eredményeként a toka-jhegyalja jelentősebb részét magában foglaló szerencsi, valamint az ipari dolgozók által lakott ózdi járás valamennyi községében van már villany. az év végére bekapcsolják az áramszolgáltatásba a mezőcsáti járásban nejlőszalonta községet is, s ezzel az idén három borsodi járás villamosítását fejezik be.

a faluvillamosítási tervek végrehajtásához a községek lakossága is hozzájárult. oszlopok felállítását és más módon tíz év alatt több mint 25 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek.  
/nti/

---

bb 14. már megkezdtek a karácsonyi árukészletek szállítását - több mint 400 idényboltot nyitnak decemberben - autókaravánok látják el áruval a vidéki az ünnepek előtt

i ta/tr/m/vg

1961. november 29.

a körülbelül öt hétig tartó év végi nagy vásárlási szezonra nemcsak az árukészletek növelésével és a választék bővítésével készül a kereskedelem. számos ugynevezett megelőző melegítő intézkedést is hoztak az idén azért, hogy a megsokszorozódó forgalom ne okozzon zavart a kereskedelmi hálózatban.

/folyt.köv./

9

9.02

*Handwritten signature*

bb 14. /már megkezdtek ... 1. folyt./ m

a minisztériumban elsősorban arra törekedtek, hogy a budapesti és a vidéki boltvezetők időben megrendelhesék a karácsonyra szükséges készleteket. Korábban országsszerű árubemutatókat rendeztek a nagykereskedelmi vállalatok, ahol ismertették a legújabb árucikkeket és azoknak az áruféleségeknek a minta-példányát, amelyekből az első szállítmányok közvetlenül az ünnepek előtt érkeznek majd. ezeken az árubemutatókon a kiskereskedelmi vállalatok mindjárt meg is rendelhették a karácsonyra szükséges árucikkeket. a nagykereskedelmi vállalatok legtöbb helyen már megegyeztek a szállítások időpontjában is. így a belkereskedlemnek novemberre csaknem teljesen rendelkezésre áll az ugynevezett évvégi áruszállítási naptár. ennek alapján az ünnepi árukészletek szállítását és szétosztását már meg is kezdték.

okulva az elmúlt évek tapasztalatain a szállítási vállalatok is jól előre felkészültek erre a nagyforgalmu időszakra. mint az illetékesek elmondták, novemberben és decemberben több árut kell fuvarozni a gyárakból a nagykereskedelmi raktárakba és onnan az üzletkebe, mint az év első felében. a novemberi, decemberi nagy forgalom zavartalanágát ezért a szállítási vállalatok is több fontos intézkedéssel biztosították. pontos tervet dolgoztak ki például a tehergépkocsik maximális kihasználására és az áruszállítás gazdaságosságára. a gépkocsikat november előtt műszaki vizsgálatnak is alávetették és intézkedtek, hogy az ugynevezett nagyjavításokat még a csucsforgalom megindulása előtt végezzék el. a forgalmi telepeken megkezdtek a gépkocsik téli felszerelését is. minden teherautó hálóncot, hólapátot és paramentesítőt kapott, a garázsokban pedig készletbe helyezték az indító motorokat. így a leghidegebb napokon is menetrendszerint közlekedhetnek majd az ételmiszer szállító autók. december 1-től, mint az illetékesek elmondták, különösen nehéz munka vár a szállítási vállalatokra. ekkor ugyanis naponta kell gondoskodni az üzletek és áruházak raktárainak gyors feltöltéséről. közvetlenül az ünnepek előtt, este 10 óráig szállítanak, úgyhogy zárás után gyorsan pótolhatják a boltok készleteit. ezüst és aranyvásárnap külön ügyeletet tartanak a szállítók. a ruházati kereskedelem a vidéki üzletek folyamatos áruellátása érdekében karácsony hetében autókaravánokat is indít az ország különböző vidékeire. sok olyan fontos cikket, amelyet tavaly még vasuton szállítottak, az idén már gépkocsikkal fuvarozzák rendeltetési helyükre.

/folyt. köv./  
9. 10

- 10 -

bb 14. /már megkezdtek ... 2. folyt./-m

a belkereskedelmi minisztérium kereskedelem szervezési osztálya a forgalom zavartalanágára érdekében intézkedett, hogy az ünnepek előtt országsszerű idényboltokkal és mozgóárusokkal erősítsék meg az üzletelhálózatot. decemberben több mint 400 idényboltot nyitnak és körülbelül 70-80 mozgóárust foglalkoztatnak majd. nyolcvan, kilencven helyen a vásárlók kívánságára árukiállítás is rendeznek.  
/mti/

...-

bb 19. felénél kevesebbre csökkentették a kohósalak szemcsésítés költségét diósgyörött

vid/te/n/szf

1961. november 29.

a lenin kohászati művekben a vasolvasztóknál keletkezett nagymennyiségű kohósalakot nemrég még külön erre a célra szolgáló épületben, bonyolult berendezésekkel szemcsésítették, granulálták, hogy átadhassák a cementgyáraknak továbbfeldolgozásra. a szemcsésítésnek ez a módja költséges és egészségtelen, mert a salakot messziről kell az üzembe szállítani, a feldolgozáskor keletkező gázok pedig nemcsak az épületet és a berendezéseket rongálják, hanem a dolgozók egészségét is.

osváth Imre műszaki dolgozó javaslatára most a kohók közelében szabad téren rendezték be a szemcsésítő üzemet, a korábbinál jóval egyszerűbb, de termelékeny lapátkerekkel malomrendszerrel. a szovjet szakirodalom alapján berendezett szabadtéri üzemből már megkezdődött a salak-feldolgozás. a több mint egy hónapi tapasztalat azt mutatja, hogy az új módszer a korábbinál sokkal gazdaságosabb, a dolgozók egészségvédelme szempontjából összehasonlíthatatlanul jobb. a szemcsésítés tonnánként fele annyiba sem kerül, mint előzőleg. minőségileg is jobb az anyag, nem tartalmaz annyi nedvességet, mint azelőtt. így a hegyőcsabai és béalápátfalvi cementgyárban is hasznát látják az új megoldásnak, mert nem lesz szükség a szemcsésített salak szárítására.

/mti/

...-

- 11 -

9.45

bb 15. 1965-ig a főváros tizennégy kerületében lesznek nagyarányú sor-és tömbtatarozások

i zs/sze vm sr

1961.november 29.

a fővárosi tanács szakemberei a kerületi házkezelési igazgatóságok javaslatai alapján elkészítették a sor-és tömbtatarozások öt éves tervének részletes programját. a jegyzéket úgy állították össze, hogy lehetőleg ne forgácsolják el a rendelkezésre álló anyagi eszközöket, s minél gazdaságosabb legyen a nagyarányú felújítás.

az öt éves terv időszakában már nemcsak a belső kerületek főutvonalaiban, hanem számos külső kerületben is új köntöst kapnak a lakóépületek. összesen 14 budapesti kerületben lesznek nagyobb arányú felújítások, s például a tizenötödik kerületben husz utcában hozzák rendbe az állami kezelésben levő épületeket.

zuglóban a sortatarozások során az ajtósi dűnner-sor, a vorosilov ut, a bosnyák tér és a nagy Lajos király utja egy részének felújítása szerepel a programban. angyalföldön az újpesti rakpart, a váci ut, a visegrádi utca, a sziget utca és a fűst sándor utca lakóépületeinek felújítását tervezik.

sokmillió forintot költenek a tervidőszakban a tizenegyedik kerület épületeinek szépítésére, rendbehozatalára. egyebek között a karinthy frigyos uton, a kosztolányi dezső téren és a budafoki uton lesznek sortatarozások, de rendbehozzák a petőfi híd budai hídfőjének elhanyagolt külsejű épületeit is. a második öt éves terv második felében megkezdik a sortatarozást a villányi uton és a fehérvári uton is.

kőbányán a sibirik miklós telep lakótömbjeinek felújítását, a ferencvárosban a nádai utca, a szamuely utca, a bakáts utca és a bakáts tér házainak sortatarozását tervezik.

a belső kerületek közül az ötödik és a hatodik kerületben irányoztak elő jelentősebb épületfelújításokat. a belvárosban például a felszabadulás tér, a március 15. tér, a petőfi sándor utca és a bajcsy zsilinszky ut, a hatodik kerületben pedig a liszt ferenc tér, a jókai tér, a majakovszkij utca, a nagymező utca, a rudas László utcának a bajcsy zsilinszky ut és a lenin körút közötti szakasza szerepel a sortatarozási programban. sok utvonalat szépítenek meg az első kerületben is: a szilágyi dezső tér, a fő utca, a vármegző, a széna tér és a hunyadi jános ut épületei kapnak új köntöst 1965-ig. megszépül a várnegyed is; itt a tótn árpád sétány, a bécsi-kapu tér, a disz tér, az országház utca, a fortuna utca, a tárnok utca, a táncsics Mihály utca és az uri utca épületeinek egy részét tatarozzák. /mti/

9.53

*11.20.1961. Jeli*

- 12 -

bb 16. új típusu, világszinten álló, televízió műszert készített a műszeripari kutató intézet.

i kf/kf vm vg

1961.november 29.

a televízió készülékek, antennák stb. gyártása és javítása egyre több műszert követel. műszeriparunk igyekszik kielégíteni a hazai televízió és rádiógyárak, szervizek igényeit. számos új típusu műszer fejlesztése során a műszeripari kutató intézet most egy olyan vizsgálatot készített, amely a szakemberek véleménye szerint világszinten áll. az ezer megaherzes am-fm szignálgenerátor ugyanis tulajdonképpen két műszert egyesít magában, egyaránt használható például antennák ellenőrzésére, televízió és rádióvevők vizsgálatára. az új szignálgenerátor másik kiemelkedő tulajdonsága, hogy az ugynevezett felső televízió sávokban működő berendezések ellenőrzésére is alkalmas. ez azért fontos, mert a televízió széleskörű elterjedése miatt a jelenlegi alacsony frekvenciájú sávok már szűknek bizonyulnak. a torlódás elkerülésére egyelőre még csak külföldön - már a magasabb frekvenciájú sávokat is igénybe veszik a televízió adásnál. az ennek megfelelő újabb vevőkészülékek kifejlesztéséhez, gyártásához nyújt segítséget az új műszer.

külföldön mindezeket a vizsgálatokat csak két különböző típusu műszerrel tudják elvégezni. a világhírű nyugatnémet rohde schwarz végnek van ugyan ehhez hasonló berendezése, de a magyar műszer minősége, elektromos tulajdonságai felülmúlják a nyugatnémet gyártmányt.

az új televízió műszer mintapéldányát a műszeripari kutató intézet bemutatta a szakembereknek, amelynek alapján száznál több híradástechnikai üzem rendelt belőle, s külföldi érdeklődés is van már iránta. jövőre a kutató intézet készíti el az új műszer próbasorozatát, majd valamelyik műszeripari üzemnek adja át tömeggyártásra. /mti/

9.57

*10.31.1961. Jeli*

- 13 -

bb 17. a Legnagyobb vegyi kombinát: a tengerfenék iszapja - magyar eredmény a kőolaj Keletkezésének kutatásában

1 tz/hné vm vg

1961. november 29.

tudományos körökben nagy érdeklődést keltett az a kutatás, amely Járányi István mikrobiológus, a magyar állami éötvös Loránd geofizikai intézet tudományos munkatársa irányításával újabb részleteket tárt fel a kőolaj keletkezéséről.

a probléma még ma sem teljesen tisztázott, mert a kőolaj - mint szerves anyagok tömegeiből létrejött különböző szénhidrogének összessége - rendkívül bonyolult vegyi átalakulások végterméke. csaknem teljes egészében tengeri eredetű. a ma már szárazföldi kőolajtelepek felett is tenger hullámozott valamikor. a tenger ugyanis már eleve sokszorosan gazdagabb szerves anyagokban mint a kontinensek, s ezt a készletet még növelik a folyók által a szárazföldről szállított szerves anyagok. a fekete-tengerben például a plankton és a különböző baktériumok révén évente csaknem 23.000 millió tonna szerves anyag kerül a tengerfenék iszapjába.

ennek a „nyersanyagnak”, kőolajjá való feldolgozásában igen nagy szerepük van a baktériumoknak, amelyek már akkor megtámadják az anyagot, amikor az - apró részecskéiben - lassan lebegve a mélyre száll. ott együtt „temetkeznek el”, az iszapban, tulajdonképpen a világ legnagyobb „vegyi kombinátjában”, itt, a levegőtől teljesen elzárt környezetben kezdődik meg és jut el a befejezéshez a teljes átalakulás, mert baktériumok itt is élnek és „dolgoznak”, ezt példátlan alkalmazkodóképességük teszi lehetővé. ezer méter méghaladó mélységben, esetleg száz atmoszféránál nagyobb nyomásviszonyok között is megélnek és szaporodnak. sejtjeik igen hatékony anyagokat termelnek. ezeknek az anyagoknak pusztán jelenléte - anélkül, hogy közben felemésztenének - olyan vegyi folyamatokat is megindít, amelyekhez egyébként igen magas, már magát a szerves anyagot is elpusztító hőmérséklet lenne szükséges. a baktériumok egész felületükön érintkeznek a környező anyaggal, hatásuk tehát egész felületükön érvényesül. márpedig egyetlen köbcentiméter iszapban körülbelül egymilliárd baktérium él, együttes felületük eléri a száz négyzetcentimétert, a tenger alatti iszapmennyiséget pedig csak a köbkilométerek sokszorosával lehet kifejezni.  
/folyt.köv./

10.02

10.36  
Zell

- 14 -

/bb 17. a Legnagyobb.....1.folyt./vm

az óriási mennyiségű, rendkívül sokféle baktérium, - mintha csak valami munkamegosztás lenne köztük - egymás „munkáját”, támogatja, kiegészíti. „vegyszereikkel”, - a környezet többi tényezőinek segítségét is felhasználva - a szerves anyagokat először zsírokká és olajsavakká alakítják át, majd ezeket a „félkésztermékeket”, kőolajjá dolgozzák fel.

a magyar kutatók most annak a folyamatnak a tisztázásához járultak hozzá, amelyben a baktériumok zsírokból és olajsavakból előállítják a különböző kőolajféleségeket. bebizonyították, hogy az üledéken belüli energiaviszonyoktól, elsősorban a kőolaj „nyersanyagává”, vált szerves anyagok, illetve a bennük felhalmozódott energiák mennyiségétől függ: melyik kőolajféleség alakul ki végül is a tengerfenék vegyi kombinátjában. megállapításaik nemcsak a tudomány számára értékesek, hanem gyakorlatilag is jelentős segítséget adhatnak a kőolaj kutatásához és kitermeléséhez./mti/

- - -

bb 23. új lágylítókemence épül borsodnádason

vid te vm ki

1961. november 29.

a borsodnádasi lemezgyárban csaknem egymillió forintos költséggel új lágylítókemencét építenek. a nyolcezer tonna teljesítményű lágylítókemence csarnokát határidő előtt felépítették és pénteken megkezdték a kemence technológiai berendezéseinek szerelését. az új létesítmény a jövő évben már nagymértékben segíti a növekvő feladatok megoldását./mti/

- - -

10.06

11.36  
Zell

-15-

bb 20. készülnek az újfajta épületelemek a győri blokküzemben

vid te vm ki

1961. november 29.

a győr-sopron megyei építőipari vállalat blokküzemében jórészt elkészültek már azok az újfajta épületelemek, amelyek az egyik győri háromemeletes, 24 lakásos, kísérleti házban kerülnek beépítésre. ennél az épületnél 312 válaszfal panelt, 48 vizes blokkot és nyolc villanyszerelőpanelt használnak fel. a hóhab-salakból öntött, tíz centiméter vastagságú, szobamagasságú válaszfalpanel magában foglalja az ajtótokokat is, a vizesblokk a vízvezetékcsöveket, míg a villanyszerelő panel üregében az áramvédő órát és a biztosítékokat helyezik el.

a kísérleti elemeket, amelyekkel a blokkos építés befejező munkáit gyorsítják meg, az építéstudományi intézetben dolgozták ki és azok felhasználását megvitatták győri, az építésügyi minisztérium műszaki főosztályának rendezésében megtartott országos tapasztalatcsere értekezleten. /mti/

bb 25 két középiskolai osztály egy tsz-ben

vid so/j vm ká

1961. november 29.

a kövágóörsi béke termelőszövetkezetben elsők között nyitották meg a mezőgazdasági technikum kihelyezett osztályát. az elmúlt évben 22-en sajátították el a középiskola elsőéves tananyagát. az osztály létszáma most 8 fővel gyarapodott, ugyanis 8 érettségizett fiatal elhatározta, hogy az első év anyagából különbözeti vizsgát tesz és a technikum képzését is megszerzi. a béke termelőszövetkezethez tartozó révfülöp községben a budapesti egressy uti kertészeti technikum nyit kihelyezett osztályt. itt a fiatal termelőszövetkezeti tagok a nagyüzemi kertészkedés, szőlő-és gyümölcsstermesztés legújabb módszereit ismerik meg. /mti/

10.11

11.38  
Zseli

- 16 -

bb 18. az ötéves tervidőszak végére a textiliák 10-14 százaléka szövés nélküli lesz - flanel törtörüha, téli munkaruhabélés készítő a termelőkényebb technológiával - szőnyeg, kötött, műbőr alapanyag gyártásával kísérleteznek

i sz/tr/m/vg

1961. november 29.

a lőrinci vattagyárat tiszták meg azzal, hogy vezesse be a szövés nélküli textiliák gyártását. az üzem főmérnöke eck lászló, aki a kísérleteket irányítja, az új eljárás eddigi eredményeiről és elterjesztéséről a következőket mondotta az mti munkatársának:

- a szövés helyett tűzéssel készülő textiliák előállításával már két éve foglalkozunk - mondotta. az első két ndk-gyártmányu, ugynevezett malivatt géphez még kettőt kaptunk, ezeken gyártjuk most a télikabátok béleléséhez szükséges vatelint. ezekben mintegy egymillió kétszázézer métert készítünk. a gépek, megszámlálhatatlan horgolótűhöz hasonló tűgyárt időközben átalakítottuk, először úgy, hogy ne vízszintesen egymás után következzenek a tűzések, hanem cikk-cakk alakban, mert így a kelme szakítószilárdsága jobb és az anyag tartósabbá válik. a tűzések sortávolságát 7.3 milliméterről 3.5-re, majd 2.5-re csökkentettük, s így a kelme egész szövet jellegűvé vált. ezzel egyben megeremtettük a műszaki feltételét annak, hogy ne csak vatelint, hanem más textiliát is készítsünk. a konfekcióipar és a kereskedelem elfogadta és megrendelte a stepelaxin elnevezésű szabókelléket, flanelpótlót, amely egyben jó tartást is ad a zakóknak. próbahordáson most vizsgálják a tűzött textillel bélelt munkaruhát. ez a puffakát helyettesíti, s a mirelite dolgozóinak véleménye szerint - akik minusz 40 fokos helyiségben dolgoztak benne - az új munkaruha sokkal kényelmesebb, s bár 40 százalékkal könnyebb, legalább olyan meleg, mint a régi. mosás után pedig nem hogy romlik, hanem még javul is hőtartó képessége, mivel a bélés filcelődik. rövidesen forgalomba kerül a tűzött textil portorló-kendő és padlófelmosó ruha. a győri műbőrgyárral együtt műbőr alapszövetet is kísérleteztünk, s a győriek véleménye szerint az újabb sűrűbb-szövésű textil már megfelelőnek bizonyul.

/folyt.köv./

10.35

11.41  
Zseli

- 17 -

bb 18. /az ötéves tervidőszak ... 1. folyt./ m

A gár műszaki vezetői több más új gyártmánnyal is próbálkoznak. ezek közé tartozik például a tréningruha-bélés. elértek a szövés nélküli készülő frotírféleségek kísérleteihez is. az új anyagot most vizsgálja a textilipari minőségellenőrző intézet. a kereskedelem képviselői jónak tartják strandköpenyek és más divatcikkek gyártásához. dekorációs anyagnak szintén felhasználják a tűzött textilt.

a Lőrinci vattagyár legújabb feladata az, hogy bevezesse a ragasztásos technológiát is. ennek főként a szőnyeggyártásnál van nagy jövője. első próbálkozásként vastag malivatt anyagot latex-szivacs rétegre ragasztottunk rá, s ez igen jónak bizonyult. az így készülő szőnyeg futókra és a szobák teljes beborítására is jól alkalmazható.

a tervek szerint a jövőben újabb négy, majd további 8 malivattgépet kapunk. egy-egy ilyen gép teljesítményére jellemző, hogy 30 szövőgépet helyettesít. számításaink szerint a tűzött-ragasztott textiliák aránya a tervidőszak végére eléri majd a textiliparunk gyártmányainak 10-14 százalékát. ez az arány egyébként azonos azzal, amit az egyesült államokban, Angliában és nyugat-németországban ezekben az években a szövésnélküli textiliák gyártásánál el akarnak érni.  
/mti/

...

bb 29. 18 vagon mézet értékesítettek a vas megyei termelőszövetkezetek és szakcsoportok

vid/kz/m/ká

1961. november 29.

vas megye közös gazdaságai az elmúlt években jelentősen fejlesztették méhészeteiket. az 1959. évi 288 család helyett az idén például már csaknem 900 méhcsalád volt a birtokokban, s így a két évvel ezelőtti 17 mázsa helyett az idén már kéreken 100 mázsa mézet adtak közfogyasztási célokra. a megye termelőszövetkezetei és a megyében működő méhészeti szakcsoportok együttesen eddig 18 vagon mézet értékesítettek.  
/mti/

...

- 18 -

10.47

11.42

*Zel*

bb 21. pótlódott a nyáron elpárolgott víz a rakacai mesterséges tóban  
vid szf/te vm  
1961. november 29.

szalonma és meszes község határában, a borsodi iparvidék ivó- és ipari vízellátására megépített mesterséges hegyitavat, amelyben 800 méteres völgyzárógáttal a rakaca patak 240 négyzetkilométernyi vízgyűjtő területéről lefutó vizeket gyűjtik össze, s a bódván keresztül bocsátják a nyári hónapokban a kazincbarcikai ipari üzemek és a szuha, valamint a sajó völgyi bányásztelepek rendelkezésére, még márciusban lezárták. a hónapokig tartó nyári szárazság idején azonban a mintegy 250.000 köbméternyi összegyűjtött víz elpárolgott.

november elején számottevő eső hullott a rakaca vízgyűjtő területére is, s most már állandóan emelkedik a tó szintje. az utóbbi hetekben kéreken 30 centimétert emelkedett a szint - többet, mint amennyivel a nyári párolgás apasztotta. körülbelül háromszáz-ezer köbméterrel szaporodott a tó vize. legnagyobb mélysége már megközelíti a három métert. a rakaca patak naponta átlag egy centiméterrel növeli a tó tükrét./mti/

...

bb 22. százötvenezer női felsőruha készül az idén az ózdi ruhagyárban

vid te vm ki

1961. november 29.

ez év elején kezdődött meg a termelőmunka a debreceni ruhagyár ózdi telepén. a kohászváros első könnyűipari üzeme az év folyamán jelentősen fejlődött, s ma már a kezdeti 120 helyett 330 ózdi és környékbeli nődolgozót foglalkoztat. a korábban nagyjából háztartásokban dolgozó nők mind jobban elsajátítják a szakmát. így a korszerű, négy úgynevezett varionszalaggal működő üzemből tavaszi és nyári időszakra nyolcvanezer - körülbelül huszféle fazonu - izléses, olcsó női kartonruhát készítettek. ennek csaknem fele exportra került. az őszi és téli szezonra hetvenezer flanelt, illetve pamutvászon ruha került és kerül ki az üzemből tízféle színben, 15-18 féle fazonban. ezenkívül tervben felül vállalták, hogy angol exportra 2.500 vállpántos, mélykivágású, úgynevezett barcarola női ruhát is elkészítenek./mti/

...

- 19 -

10.55

11.42

*Zel*

bb 24. negyven méter magasságig elkészült az első szórótorny a tiszavidéki vegyikombinátban

vid te vm ki

1961. november 29.

a tiszavidéki vegyikombinát műtrágyagyárában két, hatvan méter magas - egyenként 16 méter átmérőjű - szórótornyot építenek. a kényes és nagy szakmai felkészültséget igénylő munkával a csatorna-építő vállalat dolgozóit bízták meg. az ideiglenes két tornyot negyven méter magasságig építik fel a legkorszerűbb technológia alkalmazásával, csuszószaluzással. az első tornyot 40 méter magasságig - 600 köbméter beton felhasználásával - négy hónap alatt készítették el. ettől a magasságtól már nem csuszószaluzással, hanem előregyártott pillérekkel és üveglapokkal építik. erre a munkára azonban csak három hónap múlva kerül sor, amikor a nagysúlyú toronyszakasz leülepszik.

a dolgozók most elhatározták, hogy az eddig szerzett tapasztalatokat hasznosítva, a második torny építését - ugyancsak negyven méter magasságig - december 30-ára befejezik. /mti/

bb 30. repülőgépen szállítják a nagyvirágu vásárhelyi szegfűt prágába

vid ká/j vm

1961. november 29.

az ország legnagyobb szegfűtelepén, a hódmezővásárhelyi kertészeti vállalatnál 6000 négyzetméternyi üveg alatt nevelik a virágokat. hetenként 4000-5000 szál szegfűt szállítanak a fővárosba és már megkezdődött a téli export is. csehszlovákiába minden héten 5000 szál piros, rózsaszín, fehér és bordó virágot szállítanak repülőgépen. a hosszúsáru, nagyvirágu vásárhelyi szegfű az erfurti nemzetközi kiállításon nyerte meg a megrendelők tetszését. a 10 centiméter átmérőjű virágokat nemzetiszínű szalaggal átkötött celofánnal bélelt kartondobozokba csomagolják. /mti/

11.02

1146 ✓

-20-

bb 26. befejeződött a földrendezés csongrád megyében - 10.000 holddal növekedett a mezőgazdasági műveléssel hasznosítható terület

vid/ká/j/m

1961. november 29.

csongrád megyében befejeződött a földrendezés. a földrendező bizottságok nagy munkát végeztek, amire jellemző, hogy a megye területén mintegy 600.000 helyrajzi számmal kellett dolgozni. ez abból adódott, hogy helyenként, főként a szegedi határban, sokezer termelőnek négy-öt száz négyszögöles, apró birtokaik voltak, s ugyanez mondható el a zöldségtermesztésről ismert csanytelek község határában is, ahol tusulyban félholdas parcellákon gazdálkodtak. a nagyüzemi töltek kialakításakor megszüntetik a mai követelményeknek nem megfelelő dűlőhálózatot, s új dűlőrendszert alakítanak ki a termelőség növelésének igényei, a köves utak, valamint a vasutak elhelyezkedésének figyelembevételével. a földrendezésekkel mintegy félmillió mezsgyét szüntettek meg, így csongrádban legalább 10.000 holddal növekedett a mezőgazdasági műveléssel hasznosítható terület. többhelyütt, de leginkább a szegedi járás futóhomokos vidékein nyilvántartásban nem szereplő területeket is találtak. ezeket most szintén bevonják a termelésbe. /mti/

bb 31. megállapították a lőtt vad fogyasztói árát - megjött az első vagon karácsonyfa

i n. j. /j/m/ká

1961. november 29.

a nagyvásártelepre szerdán reggel 55 vagon és 22 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 19 vagon burgonya, 2 vagon vöröshagyma, 7 vagon fejeskáposzta, 3 vagon kelkáposzta, 7 vagon sárgarépa, 4 vagon gyökérzöldség, 1 vagon torma, 1 vagon aszalt szőlő, 1 vagon narancs, 9 vagon vágottbaromfi és 1 vagon karácsonyfa.

a fővárosba egyre több lőtt vad érkezik. az áru zömét a közelebbi célra berendezett boltjai hozzák forgalomba, amelyekben a következő fogyasztói árak léptek érvénybe: vaddisznócomb kilónként 19.80, őzcomb 18.80, szarvascomb 16.20 forint. lőtt nyul bőrben kilónként 10, nyulcomb 18.40, nyulgerinc 20, nyul eleje 7 forint. lőtt fácán darabja 23.80, fogoly darabja 9, vadliba darabja 20 forint.

sopron környékéről megérkezett az első vagon, nagyság szerint osztályozott karácsonyfa. /mti/

11.08

1158 ✓

-21-

bb 27. a szárazságban is jól vizsgáztak az új dunántúli burgonya-fajták - jövőre köztermesztésbe kerül a somogyi sárga, a somogyi korai és a somogyi kifli

vid/ká/j/m

1961. november 9.

a keszthelyi mezőgazdasági akadémia kutatói, barsy sarolta tudományos főnuncatárs irányításával, olyan burgonyafajtákat tenyésztettek ki, amelyek a közismert fajtáknál jobban alkalmazkodnak a dunántúli talaj- és éghajlati adottságaihoz. az 1959-1960-as évben előzetes elismerésben részesített 3 új dunántúli burgonyafajta: a somogyi sárga, a somogyi korai és a somogyi kifli az idén már nagyüzemi termesztésben bizonyította be életképességét. a tömegtermesztésre leginkább alkalmas somogyi sárga, étkezési burgonya a szárazság ellenére is gazdagon termelt: a homokszentgyörgyi zöld mezőtsz-ben holdanként 110, az akadémia keszthelyi kísérleti gazdaságában pedig 140 mázsát takarítottak be ebből a fajtából. a középkései érésű, világessárga héjú, jóízű burgonya rendkívül szárazságtűrőnek bizonyult, a szakemberek méltán látják benne a jövő elterjedt fajtáját. a rügydugványvizsgálatok azt bizonyítják, hogy az összes hazai burgonyák közül ez állt ellen legjobban a vírusfertőzéseknek. jól vizsgázott a somogyi korai fajta is. ez a rendkívül jóízű, kissé lisztshusu, koránérő burgonya 60-80 mázsa termést hozott a somogyi homokföldeken. a somogyi kifli, amely inkább csenege-, salátakrumplinak számít, már jóval igényesebb, de még ez is 40-60 mázsát termelt holdanként. az új burgonyafajták a jövő évben már köztermesztésbe kerülnek. a vetőgumóról a dunántúli több állami és kísérleti gazdasága, valamint termelőszövetke gondoskodik.

/mti/

...

bb 28. az idén már csak nagyüzemi szőlőket telepítenek tokajhegy-alján

vid ká/j vm

1961. november 29.

tokajhegyalja szőlőskertjeiben a szüret befejeztével ismét megélénkült az élet: megkezdődött az új telepítések előkészítése. a tarcali állami gazdaság új szőlőskerteket telepít tokajon, tarcalon, s újabb oltványokat ültet el disznókőn, a kiváló minőségű bortermő domboldalon.

/folyt.köv./

11.19

- 22 -

/bb 28. az idén már.....1.folyt./vm

az új telepítések - 150 holdon - kivétel nélkül összefüggő nagyüzemi táblákat alkotnak majd. a munkánál igen nagy segítséget jelent a 3 hordozható drótkötélpálya. ezekkel megoldották az eddig legtöbb gondot és kiadást jelentő szállítást. a 400-600 méter hosszú drótkötélpályákat az új telepítéseket előkészítő talajforgatás helyén állítják fel, a kitermelt köveket csillébe rakják, s így szállítják a támfalak, utak építéséhez.

hegyalja ujonnan alakult termelőszövetkezetei első közös telepítéseiket készítik elő. a közös gazdaságok összesen 74 hold új szőlőt telepítenek, ebből herceghaton 15, tarcalon 14 holdat. a többi szövetkezet is 10 holdnál nagyobb, nagyüzemi követelményeknek megfelelő táblát hoz létre. a telepítéshez szükséges 600.000 oltvány a szövetkezetek rendelkezésére áll./mti/

...

bb 32. kitüntetés

vm te li

1961. november 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa a munkásmozgalomban kifejtett többévtizedes tevékenységük elismeréséül, 70. születésnapjuk alkalmából, keleni istván és jakab rudolf nyugdíjasoknak, a munkásmozgalom régi harcosainak, a munka érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetésekét doji istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át.

/mti/

...

11.30

-23-

12.10.20

bb 33. gabonafutrinka pusztítja a zsenge őszi vetéseket, gondos ellen-  
őrzéssel, vegyszeres védekezéssel akadályozzuk meg a kártételt -  
az országos növényvédelmi szolgálat felhívása

i cs/gk vm ká

1961. november 29.

a hosszú őszi szárazság miatt későn kelt, s még mindig zsen-  
ge őszi vetésekben az országnak csaknem valamennyi vidékén megje-  
lent a gabonafutrinka, vagy másnéven csócsároló lárvája, az orszá-  
gos növényvédelmi szolgálat felhívja a termelők figyelmét, hogy  
fokozott gonddal ellenőrizzék gabonavetéseiket, s ha futrinkafertő-  
zést észlelnek, azonnal kezdjék meg a védekezést. Különösen azokon  
a táblákon terjed a futrinka, ahol a megelőző évben is gabona term-  
ett, ha idejében meg nem gátolják a fertőzés terjedését, egész  
táblák is kipusztulhatnak. Legjobb bevált védekezési módszer:  
a keletkező foltokat és azok egyméteres sugarú körzetét hch porozó  
szerrel kell beszórni, a gabonátábla általános porozására  
csak akkor van szükség, ha a lárvák már mindenütt megtalálhatók.

hasonlóan fontos és sürgős növényvédelmi feladat a dohány-  
peronoszpóra jövő évi fertőzésének megakadályozása. a szántóföldön  
visszamaradt ohánylevél, szár-maradványokat hengerezés után tár-  
csával, distillerrel vagy kéziszerszámmal fel kell darabolni, s  
előhántoló eke alkalmazásával mélyen beforgatni, hogy a föld fel-  
színén levél és szárrész sehol ne maradjon. a dohányszárat tüzelésre  
és egyéb célra felhasználni nem szabad, a trágyába keverni sem aján-  
latos.

az ősszel egyes vidékeken rendkívüli módon elszaporodott mezei  
pocok szervezett irtását a helyi tanácsok irányításával folytassák  
a termelők, hogy a pocok jövő évi kártételét idejében megakadályoz-  
zák. /mti/

13.00

14.10

-24 -

bb 34. időjárásjelentés

tn/m

1961. november 29.

a meteorológiai intézet jelenti november 29.-én, szerdán 13  
órákor:

enyhe idő

európa keleti és nyugati részeinek időjárása között egyre in-  
kább fokozódik az ellentét. míg a szovjetunióban erős északi  
szelekkel és hóviharakkal fagyos levegő zudut a kaukázus felé, ed-  
dig a nyugati és középső országokból szokatlan enyheséget jelente-  
nek. hazánkban tegnap erősen felhős volt az ég és többfelé esett  
az eső. de a lehullott csapadék mennyisége csak a déli határ-  
szélen haladta meg a 10 millimétert. a hőmérséklet napközben ész-  
akon 6-12, délen 12-16 fokig emelkedett. ma éjszaka északon 0, plusz  
5, délen plusz 5-8 fokig hűlt le a levegő. a hőmérséklet csökkené-  
se a hajnali órákban többhelyen erősen fokozta a sűrű ködképződést  
és még a délelőtti órákban is tart. budapesten kedden a hőmér-  
séklet napi középértéke 8.2 fok volt, a sokévi átlagnál 8 fok-  
kal magasabb. ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a ten-  
gerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: csendes, párás, többfelé  
ködös és az évszakhoz képest enyhe idő. néhány helyen ködszitalás,  
vagy kisebb eső. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz  
1-5 fok között, délen helyenként plusz 5 fok felett. legmagasabb  
nappali hőmérséklet holnap 8-12 fok között. a duna vízállása ma  
reggel: 134 centiméter.

/mti/

...

13.23

14.12

- 25 -

bb 35. segíti a tipustervezést a magyar építőművészek szövetsége  
k sb/te vm vg 1961. november 29.

a magyar építőművészek szövetségének újonnan megválasztott főtitkára, csaba lászló, ybt-díjas építész felkereste a tipustervező intézet igazgatóját. a megbeszélésen megállapodtak, hogy az építőművészek szövetségének vezetői a jövőben szorosan együttműködnek a tipustervező intézettel. résztvesznek az intézet tervtanácsainak munkájában és közösen elősegítik, hogy a legkiválóbb szakemberek vegyenek részt a tömeges építés kitűnő eszközeinek, a tipustervezésnek és a tipizálásnak széleskörű elterjesztésében. /mti/

bb 36. ültetik a korai hagymát nagyecseden

vid ká/j vm 1961. november 29.

a nagyecsedei rákóczi termelőszövetkezet lápos, televényes földje igen alkalmas korai zöldségfélék termesztésére. további előny, hogy ültetvényeiket a kraszna-csatorna vizével öntözhetik. bevételeik jórészt ez az üzemág adja, s csak ebben az évben félmillió forint hasznuk származik zöldségtermesztésből. a szövetkezeti gazdák már most megkezdték a hagyma ültetését, hogy kora tavasszal elsőik között szállíthassák terményüket a piacra. a leányok és asszonyok összesen 100.000 dughagymát ültetnek el, s gondoskodnak a korai növény takarásáról is. a hagymatáblákat 200 mázsányi szalmás törekkkel hintik be, hogy elejét vegyék a fagykároknak. /mti/

bb 37. angol műszerkiállítás nyílt budapesten

t sz/hné vm vg 1961. november 29.

szerdán a metrimpex külkereskedelmi vállalat kossuth lajos téri mintatermében angol műszerkiállítás nyílt. a bestec kereskedelmi szervezet, amely 12 vállalatot képvisel, első alkalommal rendezett kiállítást budapesten. a cég kereskedelmi igazgatója frederick hamill, a sajtó képviselőinek elmondotta, hogy a vasárnap estig nyitva tartó kiállításon az ipar számos ágában használatos nagypontosságú mérőkészülékeiket mutatják be, s ezek működését angol szakemberek ismertetik majd.

/folyt.köv./

14.15

-26-

/bb 37. angol.....1.folyt./vm

- bízunk abban, hogy ez a kiállítás is továbbfejleszti országaink gazdasági kapcsolatát és új üzleteket kötiünk a metrimpex-szel, - mondotta a cég kereskedelmi igazgatója. lastofka béla, a metrimpex igazgatója ehhez hozzáfűzte, hogy ha az angol cég megfelelő kereskedelmi feltételeket, kedvező árajánlatokat nyújt, növelhető az angol műszerek importja. most összesítik, hogy jövőre milyen műszerek behozatala szükséges, s a budapesti kiállítás megrendezéséért kérték fel a bestec céget, hogy a magyar szakemberek megismerjék gyártmányaikat és a megfelelőkből rendelhessenek. - bár magyarország is sokféle műszert exportál - mondotta - más típusokat külföldről kell beszerezniük, s ez így rendjén is van, mert egyetlen, még a legfejlettebb ipari országn sem rendezkedhet be arra, hogy minden műszert gyártson.

a kiállítás megnyitásán részt vettek j.d.lewis és k.h.m.duke nagy-britannia budapesti követségének másodtitkárai. /mti/

bb 38. csütörtökön budapestre érkezik a leningrádi rajkin színház együttese

i s/ke vm sr

1961. november 29.

csütörtökön repülőgépen budapestre érkezik - világhírű leningrádi „miniatűr” színház együttese, arkagyij rajkin, a az oszszszk népművészenek vezetésével. az 1930-ban alakult rajkin színház műsorában a humor, a szatíra fegyverével küzd a mindennapi életben mutatkozó hibák és fogyatékoságok ellen.

a rajkin színház együttese december 6-án mutatkozik be a bartók teremben. /mti/

14,50

- 27 -

bb 39. több békés megyei termelőszövetkezetben befejezték az őszi mélyszántást - 54 erőgépből 45 kettős műszakban dolgozik a sarkadi gépállomáson

vlu/kz/m/ká

1961. november 29.

az idén az ország igen sok termelőszövetkezte a saját kárán tanulta meg, hogy milyen nagy különbség van az őszi mélyszántásba, illetve a tavaszi szántásba vetett növények terméseredményei között. a szombathely határában gazdálkodó felszabadulás termelőszövetkezetben például az őszi mélyszántásba vetett cukorrépa 220, a tavaszi szántásba vetett pedig csak 165 mázsás holdankénti termést adott. a holdankénti veszteség értéke több mint 2.700 forint. hasonló arányu jövedelemkülönbségeket lehet kimutatni a többi növénynél is. ez a magyarázata, hogy az idén vas megyében csakugy, mint az ország többi részében, erőteljesen szorgalmazzák az őszi mélyszántást. vas megye közös gazdaságai minden eddiginél nagyobb területen, összesen 15.000 holdon végeztetnek őszi mélyszántást. a nagy feladat végrehajtása érdekében a szántótraktorok közül 250 éjjel-nappal, a többi pedig nyújtott műszakban forgatja a talajt. ennek köszönhető, hogy 65.000 holdon már végeztek a mélyszántással, de a hátralévő mintegy 50.000 holdon is legkésőbb 13-14 nap múlva befejezik a munkát.

békés megyében ugyancsak minden munkára alkalmas percet kihasználják arra, hogy még a kemény idő beállta előtt végezzék az őszi mélyszántással. a gépállomások és a szövetkezetek saját erőgépeit a szemerkélő eső és a hajnali ködök ellenére éjjel-nappal forgatják a talajt. az őszi betakarítás befejezése után mélyszántással foglalkoztatják a korábban szállításra használt gumikerekes traktorokat is. a jól szervezett munka eredményeként egy hét alatt 29.000 holdat szántottak föl.

a legjobb eredményt a sarkadi gépállomás körzetében érték el. a sarkadi traktorosok eddig összesen 19.000 holdat szántottak fel tavasziak alá, s körzetük öt termelőszövetkezetében végezték is ezzel a munkával. a felszabadult gépeket ujkiyós és megújítással községekbe irányították át. a kitünő eredményért itka, itt is a kettős műszak. a sarkadi gépállomás 54 erőgépből 45 dolgozik éjjel-nappal, s állandóan munkában vannak a szerelők és a kovácsok is.

/folyt.köv./  
14.55

15. Zell

- 28 -

bb 39. /több békés... 1. folyt./ m

somogy megyében, bár a tervezett területen már az elmúlt hetekben földbe került a jövő évi kenyérnek való, csak ezekben a napokban álltak le az utolsó vetőgépek. a megyei tanács tájékoztatása szerint a somogyi közös gazdaságok a terv teljesítése után további 1.400 hold búzát vetettek. ekkora területen - közepes termés esetén - egy ötezer lakósu község egészévi kenyérszükségletét megferem. a legtöbb terven felüli búzát -500 holdat - a marcali járás-községi gazdaságai vetették.

/mti/

---

bb 40. a csehszlovák antifasiszta harcосok szövetsége bünvádi feljelentést tett globke ellen - a budapesti csehszlovák nagykövetség sajtóértekezlete

li-li Li

1961. november 29.

oswald machatka, a budapesti csehszlovák nagykövetség sajtóattaséja szerdán a csehszlovák kultúra mozitermében magyar újságíróknak átadta annak a bünvádi feljelentésnek a szövegét, amelyet a csehszlovák antifasiszta harcосok szövetsége nyújtott be a német szövetségi köztársaság illetékes hatóságaihoz dr. hans globke, nyugatnémet államtitkár ellen.

a csehszlovák antifasiszta harcосok szövetségének képviselői november 24-én frankfurt am main-ban sajtóértekezletet tartottak, s ezen nyilvánosságra hozták a feljelentés szövegét. mint ismeretes, a frankfurt am main-i államügyszség bünygyi eljárást indított az auschwitz fasiszta hatálygár ss felügyelői karának több tagja ellen. csehszlovákiaiban számos volt auschwitz fogoly él, akik több mint 30 tanuvallomást bocsátottak a szövetség rendelkezésére. most ezeket a vallomásokat is benyújtották a frankfurti ügyszségnek.

ezenkívül csehszlovákia fasiszta megszállásának idejéből származó terhelő dokumentumok felkutatása során előkerült a fasiszta belügyminisztérium volt miniszteri tanácsosának, globke-nak a neve is; s a közelmúltban befejeződött kutatás újabb tényeket tárt fel, amelyek globke bünyösségét bizonyítják a szlovákiai zsidóság kiirtásában és más bünyöttekben.

a csehszlovák antifasiszta harcосok szövetsége ennek közvetkeztében azzal vádolja globket, hogy mint a volt berlini birodalmi belügyminisztérium miniszteri tanácsosa, részt vett a nürnbergi faji törvények előkészítésében, propagálásában és ő döntött azok felett a kérvények felett, amelyeket zsidó állampolgárok, - többek között a megszállt csehszlovákiaiból is - benyújtottak, hogy mentesüljenek az embertelen intézkedések alól. globke ezeket a kérvényeket egytől-egyik visszautasította. globke visszabírlve hivatali tisztségével, a gyilkosságok közvetlen végrehajtóiban azt a meggyőződést keltette, hogy gáztetteiket a törvény védi. felbujtó tevékenységét önmagában is egész sor olyan tény jellemzi, amelyeket a törvény a gyilkosság bünytetésének minősítéséhez megkövetel./mti/

15. Zell

- 29 -

bb 41. összeállították az építőipari kutatás jövő évi tervjavaslatát - befejeződött az építésügyi kutatóintézetek 2. tudományos ülészsaka

t sb/tr-lm vg

1961. november 29.

az építők szakszervezetének székházában szerdán befejeződött az építésügyi kutatóintézetek 2. tudományos ülészsaka. a háromnapos tanácskozás munkájáról nyilatkozott brettz gyula, az ülészsak megrendezésével megbízott építőanyagipari központi kutató intézet igazgatója.

- ez a tanácskozás - mondotta - most sokkal eredményesebb volt, mint az első tudományos ülészsak, mert nemcsak az építésügyi minisztérium, hanem más tárcák és egyetemek építésügyi kutatói is részt vettek munkájában. a kutatók, a tervezők és a kivitelező szakemberek így kétszer annyi tudományos előadás meghallgatásával és megvitatásával átfogóbb ismereteket szereztek az építésügyi kutatómunka legújabb eredményeiről, mint az előző ülészsakon.

- a vita nagyon jelentős segítséget adott a további munkához, mert megbeszéltük és kiegészítettük az ém kutatóintézeteknek jövő évi tervét. - a tervjavaslat 245 tudományos téma kidolgozását irányozta elő, s csaknem mindegyiken változtattak, javítottak valamit az ülészsak résztvevői. az észr. telek alapján 19 felesleges témát töröltünk, de 22 új feladatot vettünk fel a tervbe, ezenkívül összevontunk több összefüggő kutatási témát megállapodtunk a különböző kutatóintézetek, egyetemi tanszékek, tervezőirodák és kivitelező vállalatok együttműködésében is. a tanácskozás így olyan gondosan összehangolt és minden részletében egyeztetett kutatási tervet állított össze, amelyhez hasonló az építőiparban még soha sem készült. ezt a végleges tervjavaslatot most már rövidesen az építésügyi minisztérium elé terjesztjük./mti/

bb 42. 87. születésnapján köszöntötték debrecen legidősebb tanácstagját

vid fm/ke-lm fm

1961. november 29.

laboncz andrás veterán kommunista szerdán töltötte be 87. életévét. születésnapján debreceni lakásán a városi tanács vezetői köszöntötték debrecen legidősebb tanácstagját, laboncz andrás ma is tevékenyen részt vesz a tanácstagi munkában. megtartja beszámolóit, fogadóórát, sokszor szótart fel a tanácsüléseken. az őshajjú, idős tanácstag a munkásmozgalom régi harcosa. részt vett a tanácsköztársaság harcaiban, a debreceni direktórium tagja volt./mti/

15.34

- 30 -

bb. 44. átadta megbízólevelét az iraki köztársaság első magyarországi nagykövete

t bc/lmé/gy/sr

1961. november 29.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta quassim hassan, rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az iraki köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevelét átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, péter jános külügyminiszter, görgényi daniel vezérőrnagy, radványi jános, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

quassim hassan nagykövet megbízólevele átadásakor beszédet mondott.

excellenciás uram,

- nagy örömmel szolgál, hogy átadhatom nagyméltóságod ak excellenciájára, az iraki köztársaság szuverenitási tanácsa elnökének levelét, amely szerint abban a különös megtiszteltetésben részesít engem, hogy rendkívüli és meghatalmazott nagykövetként biz meg hazám képviselőjével a magyar népköztársaságban.

- engedje meg nagyméltóságod, hogy ebből az örömteli alkalomból kifejezzem a barátság és csodálat érzéseit, amelyeket az iraki nép e baráti magyar nép iránt táplál. engedje meg, hogy egyben tolmácsoljam a juliusi forradalom vezére, abdül karim kasszem vezérőrnagy, miniszterelnök és a fegyveres erők főparancsnoka mély tiszteletét, és háláját azért a támogatásért és segítségért, amelyet a magyar népköztársaság kormánya és magyarországi nemes népe oly nagytelkiien nyújtott forradalmunknak.

- meg vagyunk győződve arról; nagyméltóságod teljes mértékben méltányolja, hogy a juliusi forradalom és kormányom azóta folytatott politikája csapást mért az imperializmus törekvéseire. a béke, a haladás és a szabadság útjában az imperializmus a fő akadály az egész világon. hazám így örökre véget vetett az imperializmus előtti benépolás politikájának és azt olyan politikával váltotta fel, amely támogatja az arab országokban és általában az egész világon folyó felszabadító mozgalmakat, s támogatja a békés együttélés politikáját a reakciós erők hidegháborús politikájával szemben.

/folyt. köv./

15.40

- 31 -

bb. 44. / átadta megbízólevelet.... 1. folyt./ gy

ez utóbbi politika hazánkban egykor az imperializmus eszközeül szolgált és más országokban most is az imperializmus eszköze, uralmának fenntartására, a reakciós rendszerek életben tartására, a felszabadító mozgalmak elnyomására, valamint a haladás és a fejlődés megakadályozására.

- szilárdan hisszük, excellenciás uram, hogy országainkat sok közös érdek fűzi egymáshoz. ez a körülmény azt a feladatot rója rám, - különösen a jelenlegi súlyos világhelyzetre való tekintettel -, hogy minden tőlem telhetőt elkövessek a népeink közötti együttműködés további erősítésére és szélesítésére. ezek közül az érdekek közül - szerény véleményem szerint - a legfontosabb, hogy közösen minden hatékony erőfeszítést megtegyünk azért, hogy ne csak népeink, hanem az egész emberiség figyelmét állandóan a béke ügyére irányítsuk és egyetértésben dolgozzunk mindazoknak a tényezőknek és okoknak a felszámolásáért, amelyek a civilizáció pusztulását idézhetik elő. úgy vélem, hogy a cél elérésére az egyedüli alkalmas ut az imperializmus azonnali és végleges szétzuzását célzó együttműködés, amely a békés együttélés elvének általános elfogadásával párosul az erberi kapcsolatok valamilyen területén: a gazdasági, a politikai, a kulturális és a tudományos együttműködés területén egyaránt.

- ezek azok az elvek, amelyeket a mai irak az elnemkötelezettség és a pozitív semlegesség politikájának tekint, ahogy ezt demokratikus forradalmunk meghatározta, s amelyhez külpolitikánk következetesen alkalmazkodik.

- forradalmunk győzelme óta, amelyre jogos büszkeséggel és lelkesedéssel emlékezünk, jelentős előrehaladást értünk el az országaink közötti tudományos, kulturális és gazdasági együttműködés terén. ez az örömdetes fejlődés megérdemli, hogy a magunk részéről minden lehető erőfeszítést megtegyünk fenntartására és további erősítésére.

/folyt. köv./  
15.48

- 32 -

*KW*

bb. 44. / átadta megbízólevelét... 2. folyt./ gy

Küldetésemmel e célk megvalósítását kívánom szolgál-  
és feladatom sikeres teljesítéséhez mindig számítani fogok  
nagyreményekkel szíves támogatására és bátorítására.

- az idegen uralom keserű emléke - amely uralmat népeink sok nemzedéken keresztül kénytelen volt elviselni -, arra ösztönöz bennünket, hogy keressük a magyar nép barátságát, abban a szilárd meggyőződésben tesszük ezt, hogy a magyar népet a barátságban nem önző érdekek, előnyök vezetik, hanem kizárólag a kölcsönös részvétel és a modern civilizáció javaiból, és az, hogy hogy kész együtt dolgozni más békeszerető nemzetekkel az embernek a szolgaságból való felszabadításáért és az imperializmus szétzuzásáért.

végül kérem nagyméltóságodat, fogadja legmélyebb tiszteletem és nagyrabecsülésem kifejezését.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke válaszolt a nagykövet beszédére:

nagykövet ur!

- örömmel veszem át megbízólevelét, amellyel az iraki köztársaság szuverenitási tanácsának elnöke önt a magyar népköztársaság elnöki tanácsa mellé, rendkívüli és meghatalmazott nagyköveti minőségben akkreditálja. a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány és az egész magyar nép nevében köszönettel viszonzom azokat a baráti érzelmeket, amelyeket önagyméltósága abdul karim kasszem miniszterelnök és az iraki nép nevében nagykövet ur kifejezésre juttatott.

- a magyar népköztársaság népe őszinte rokonszenvvel figyelt az iraki nép harcát, amelyet nemzeti függetlenségének kivívásáért, országa önálló demokratikus fejlődéséért vívott és üdvözölte azokat a sikereket, amelyeket irak népe kasszem miniszterelnök vezetésével a július 14-i forradalom eredményeként a demokratikus köztársasági rendszer megteremtése és megvédelmezése terén elért.

/folyt. köv./  
15.58

- 33 -

bb. 44. /átadta megbízólevelét... 3. folyt./ gy

népünk és kormányunk nagyra értékeli az iraki köztársaság kormányának pozitív semlegességi külpolitikáját, amely az ország függetlenségének megszilárdítása mellett jelentős erőfeszítéseket tesz az emberiséget fenyegető új világháború elhárításáért, a különböző társadalmi rendszerű államok békés együttélésének megvalósításáért és a gyarmati rendszer teljes felszámolásáért.

- a magyar népköztársaság kormányát - mint a többi szocialista ország kormányát is - az az őszintén cél vezérlő, hogy külpolitikájával elősegítse korunk fő problémájának megoldását, az új világháború elhárítását, a nemzetek közötti békés együttélés politikájának megvalósítását, a világbéke megszilárdítását, és békés külpolitikai alapelvekből kiindulva kormányunk következetes harcot vív az imperialista hatalmak háborús tervei ellen, a második világháború maradványainak felszámolásáért, az általános és teljes leszerelés megvalósításáért és a népek közötti baráti kapcsolatok, a kölcsönös előnyökön alapuló, gyümölcsöző együttműködés elmélyítéséért. A magyar népköztársaság kormánya őszintén rokonszenvvel kíséri és támogatja az imperialista hatalmak gyarmati uralma ellen küzdő népek nemzeti függetlenségi harcát és magáévá tette a gyarmati rendszer azonnali, teljes felszámolásának programját.

nagy meglepedésünkre szolgál, hogy kormányaink nézetei és céljai az emberiség sorsát érintő legfőbb kérdésekben megegyeznek. országaink kapcsolatai a győztes július 14-i iraki forradalom óta örvenletesen fejlődnek, az elmúlt három évben országaink között számos államközi egyezmény jött létre, államférfiaink személyes kapcsolatokat létesítettek egymással. eredményesen fejlődnek gazdasági és kulturális kapcsolataink meg vagyunk győződve arról, hogy az országaink között kialakult baráti viszony - amely a különböző társadalmi rendszerű államok együttműködésének szép példája - jó alapot nyújt kapcsolataink további szélesítésére. Meglepetéssel hallottam szavából, hogy nagykövet ur, mint az iraki köztársaság első magyarországi diplomáciai képviselője, tevékenységével országaink baráti kapcsolatainak további erősítését, gazdasági, politikai és kulturális együttműködésünk további szélesítését kívánja szolgálni.

/folyt. köv./  
16.04

- 34 -

bb. 44. /átadta megbízólevelét... 4. folyt./ gy

biztosíthatom, hogy a magyar népköztársaság és az iraki köztársaság közötti baráti kapcsolatok fejlesztése érdekében végzett munkájában mindig számíthat mind a magam, mind pedig kormányunk legmesszebbmenő támogatására, engedje meg nagykövet ur, hogy ebben a szellemben üdvözöljem önt körünkben.

kérem nagykövet ur, tolmácsolja a magyar népköztársaság kormánya, a magyar nép és a magam legjobb kívánságait abdul karim kasszem miniszterelnök urnak, az iraki köztársaság kormányának és az iraki népnek.

Önnek, nagykövet ur, jó egészséget és sok sikert kívánok feltelességteljes munkájához.

a megbízólevél átadása után a nagykövet a kíséretében megjelent sakir shihab nagykövetségi attasé bemutatla dobi isívámnak, az elnöki tanács elnöke ezután hosszán, szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

x x x

quassim hassan nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök tereén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

/ati/

16.08

16.08

- 35 -

bb 45. a vegyipari szakszervezet központi vezetősége megvitatta a második ötéves terv feladatait

l szf/hné-lm vg

1961. november 29.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége szerdán megvitatta a második ötéves terv első esztendejének eddigi eredményeit és azokat a tennivalókat, amelyekkel a szakszervezetnek a következő tervidőszakban segítenie kell a vegyipar termelő munkáját.

gál László főtitkár beszámolójából kiderült, hogy az első évben a vegyipari dolgozók munkaversenye fellendült és jól szolgált a műszaki fejlesztést, a termelés növelését, a termelékenység emelését, az önköltség csökkentését. Kifőzőben örömdetesen fejlődött a legkorszerűbb versenyforma, a szocialista brigádmozgalm. má már 76) brigádban majdnem 21.000 vegyipari brigád dolgozó vesz részt ebben a versenyben. a szocialista címet 218 brigád érdemelte ki. a műszaki fejlesztésen és a szocialista brigádversenven kívül a normák és a bérrendszerek felülvizsgálata, a munkaszervezés megkezdése, valamint a létszámnormák megállapítása jelentősen hozzájárult, hogy a vegyipar 1961-ben a termelékenység emelésével éri el termelésnövekedésének több mint kétharmadát. az első év egyik legfigyelemreméltóbb tanulsága, hogy a vezetés színvonalának további emelése az egyik legfontosabb feladat: ennek egyik eszközeként a szakszervezet arra törekszik, hogy a jövőben a dolgozók minél szélesebb körű bevonásával vitassák meg a tervfeladatokat. a dolgozók véleményét, javaslatait messzemenően figyelembe kell venni az éves tervek összeállításánál, hogy a rejtett tartalékok idejében felszínre kerülhessenek és a tervteljesítés szolgálatába állíthassák őket.

a szakszervezetnek a jövőben még nagyobb gondot kell fordítania arra is: a következő években úgy irányítsa a versenyt, hogy az üzemek csak akkor teljesítsék terveiket, ha használnak vele a népgazdaságnak. a versenymozgalm központi feladatává az anyagot, elsősorban a nyugatról importált anyaggal való takarékoskosságot, a termelékenység további növelését, az export túlteljesítését kell tenni, azokban az üzemekben ahol a szocialista brigádmozgalm már jelentős eredményeket ért el, a szakszervezeti bizottságok segítsé elő, hogy verseny induljon a szocialista üzemsz, a szocialista üzem címért.

elmondotta a főtitkár: a vegyipari dolgozók bérrendszerét úgy szándékoznak fejleszteni, hogy elsősorban azok kapjanak béremelést, akik tanulnak, képezik magukat. a munkásvédelem továbbjavítása céljából szélesíteni kell a munkavédelmi eljárások rendszerét.

a beszámolót követő vitában a felszólalók javasolták, hogy a szakszervezet és a nehézipari minisztérium tegyen erőfeszítéseket a műszaki fejlesztés érdekében a: újítók hathatósabb támogatására, a kutatómunka javítására, a munkásvédelem, a baleset-elhárítás továbbfejlesztése céljából pedig az anyagmozgatás gépesítésére./mti/

--

- 36 -

16.15  
H.33

bb 45. rónai sándor látogatása a hungária műanyag és gumigyárban

k lm-lm sr

1961. november 29.

rónai sándor az országpolitikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke szerdán meglátogatta a nagyipari hungária műanyag és gumigyárat. az üzem párt- és gazdasági vezetői tájékoztatást adtak a gyár fejlődéséről, a termelésben elért eredményekről, a további tervekről, és ismertették a dolgozók kereseti és szociális viszonyainak alakulását. rónai sándor megtekintette az egyes üzemszervezeteket./mti/

--

bb 46. elutazott magyarországról a kubai postaügyi delegáció

i sz/gg-lm vg

1961. november 29.

négynapos magyarországi tartózkodás után elutazott budapestről a kubai postaügyi küldöttség, amelyet federico bellloch, kubai postaügyi államtitkár vezetett.

a delegációt - amelynek tagjai között volt michel gonzales, a kubai posta vezérigazgatója és darias ramon, a kubai telefontársaság igazgatója - itt tartózkodása idején fogadta karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter, első helyettese, katona antal közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes és kövesi béla, a posta vezérigazgatója. a kubai küldöttség meglátogatta a beloiannisz híradástechnikai gyárat, a budapesti tavasz elő központot és több egyéb postai intézményt./mti/

--

bb 47. országuti balesetet okozott a hűtőtorny párája

vid te-lm ki

1961. november 29.

ritka balesetet okozott az inotai erőmű hűtőtornyának párája. király istván, a ba 01-49 rendszámú személygépkocsi vezetője az erőmű közelében negyven kilométeres sebességgel kikerült egy álló autóbuszt. az előzés után már nem tudott visszakanyarodni az utasok jobb oldalára, mert kocsija váratlanul megcsuszott, az addig teljesen száraz úton. mint kiderült, az erőmű hatalmas hűtőtornyából lecsapódó pára tette síkossá az utat. az autó az árkokba futott és megrongálódott./mti/

16.20

17.50

--

- 37 -

*Handwritten signature*

bb 48. újabb két veszprém megyei község kapott villanyt

vid te-lm ki

1961. november 29.

az északdunántúli áramszolgáltató vállalat veszprém megyei igazgatóságának szerelői újabb két veszprém megyei községet kapcsoltak be az energiahálózatba. szentimrefalva községben a szakemberek munkáját társaslagi összefogással gyorsították meg: a négy kilométeres távvezeték oszlopainak helyét kiásták és segítettek a szállításhoz is. inarkt községben szerdán gyulladt ki a villany, s ezzel egyidőben kapott áramot a közeli erdőgazdaság is.

a megyében már csak három község vár villamosításra. közülük egyikbe még az idén, az utolsó kettőbe pedig a jövő év első negyedében vezetik be az áramot./mti/

-.-

bb 49. új mérettáblázatot fogadott el az öltözködési tanács

i sz/lnó-lm vg

1961. november 29.

szerdán a könnyűipari minisztériumban horváth gyula miniszterhelyettes elnökségével ülésen tartott az öltözködési tanács, amely másfél évvel ezelőtt alakult, hogy a divatcikkeket gyártó iparágak, üzemek részére az új gyártmányok tervezése előtt útmutatást adjon. szerdai ülésén a tanácsban részvevő ipari és kereskedelmi szakemberek megvitatták, hogy milyen fő törekvések jellemezzék az 1962/1963 őszi téli divatot.

az öltözködési tanács elé terjesztették az új mérettáblázatot is, amelynek alapján a jövőben több méretben készülhetnek majd a konfekció ruhaik. erre azért van szükség, mert amint azt a legújabb méretekutatások 26.000 ember megfigyelésének elemzése igazolta, a jobb életkörülmények, a jó táplálkozás, sportolás megváltoztatta a testalkatot, különösen szembejövő ez a fiataloknál. a méretekutatás eredményeinek összegezése után a ruhaipari szakemberek elkészítették az új mérettáblázatot, amelyet most elfogadtak. a táblázat 50-110 férfi ruha, 53 nő, 26 lány- és 32féle fiúruha méretmagságot tartalmaz./mti/

16.25

-.-

bb 50. az újpesti üzemek műszaki tapasztalatcseréje a chinoin gyógyszergyárban

i szf/mú szb vg

1961. november 29.

a 4. kerületi pártbizottság kezdeményezésére az újpesti gyárak műszaki tapasztalatcserét szerveztek, hogy egymás példájából tanulva, minél fejlettebb technikával berendezett üzemeket állítsanak az ötéves termelési feladatainak szolgálatába. egy éves programot dolgoztak ki, eszerint a vállalatok műszaki vezetői sorra látogatják a legnagyobb és legkorszerűbb berendezésű kerületi gyárakat.

az első tapasztalatcserét csütörtökön tartották a chinoin gyógyszer- és vegyszertermékek gyárában, valamennyi kerületi üzem mintegy száz műszaki és gazdasági vezetőinek részvételével. darvas józsef, a chinoin gyógyszer-gyár vezérigazgatója azzal vezette be a tapasztalatcserét, hogy a chinoin speciális munkát végez ugyan, amelyhez hasonló nincs a többi újpesti üzemben, most folyamatban lévő rekonstrukciója során azonban több olyan korszerű építkezésre, a munkanöveletek olyan foku gépesítésére, automatizálására került sor, amely például szolgálat bármely más gyárnak.

a tapasztalatcsere résztvevői ezután a chinoin műszaki vezetőinek katalógusával tanulmányozták a gyógyszer kikészítő és kiszorító üzemek modern gépeit, a rekonstrukció során felépült új nagy anyagraktár elrendezését, anyagszállításának gépesítését. nagy érdeklődéssel figyelték a fermentáló üzemek regisztráló műszereit, valamint az új b 12 vitaminüzem típuscsarnokának építészeti megoldásait, közműrendszerének, anyagmozgató csővezetékének ujdonságait.

a legközelebbi tapasztalatcsere-látogatásokat januárban a duna-cipőgyárban, az újpesti bőrgyárban, a fémötvöző vállalatnál és a hazai pamutszövőben rendezik./mti/

-.-

16.33

17.50

re



bb. 52. szirmai istván fogadta a lengyel pártmunkás küldöttséget

k/sr/ Lm

1961. november 29.

szirmai istván, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára szerdán fogadta j. siemeket, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága sajtóosztályának helyettes vezetője vezetésével hazánkban tartózkodó lengyel pártmunkás küldöttséget. szirmai istván hosszú baráti beszélgetést folytatott a lengyel vendégekkel. a beszélgetésen részt vett darvasi istván, az mszmp kb. agit. prop. osztályának helyettes vezetője, jelen volt henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete, valamint jerzy zielinski, a lengyel nagykövetség sajtóattaséja. /mti/

bb 51. huszholdas rózsakert épül a zugligetben a felszabadulás huszadik évfordulójára

t ic sz ká

1961. november 29.

szerdán a földművelésügyi minisztériumban a főváros társadalmi és tömegszervezeteinek, a mezőgazdasági, kertészeti intézményeknek képviselői tanácskoztak. részvételükkel új társadalmi bizottság alakult budapest jubileumi rózsakertjének létrehozására.

a rózsakertet a felszabadulás huszadik évfordulójára, 1965 tavaszán nyitják meg, de a tervezőkre, építészekre, virágnevelőkre és kertészekre addig még sok munka vár. a területet már kijelölték: a zugligetben lesz, a jánoshegy alatt, ahol különleges szép környezetben pihenőhelyet nyújt majd a főváros dolgozóinak. a rózsakert ezenkívül nemzetközi rosarium is lesz, s nagyértékű gyűjteménye tartományozás céljára rendelkezésre áll a hazai és a külföldi szakembereknek.

a huszholdas kertből hat-hét holdat borít majd be 200.000-250.000 fő rózsá, képviselve a világon ismert valamennyi jelentős fajtát. a megnyitásra mintegy kétezer, a következő években pedig további három-négyezer fajtát ültetnek ki. a rózsakertben helyet kapnak egyéb növények is: szegélyként ültetett virágok, díszfák cserjék. a szökőkutakkal, lugasokkal tagolt parkban az elgondolásuk szerint zenepavilont és szabadtéri színpadot is építenek.

a főváros új idegenforgalmi és botanikai látványosságának tervei már készülnek, társadalmi munkában, a kertészeti főiskolán. egyébként az egész programot nagyrészt társadalmi erőből valósítják meg. a tényleges helyszíni munkák tavasszal kezdődnek meg a zugligetben. /mti/

17.00  
18.00

--  
-40-

bb 53. az állami biztosító

k ta/hné-Lm vg

1961. november 29.

közlí, hogy a kötelező gépjármű-szavatossági biztosítás jövő évi díja a magántulajdonban levő gépkocsik után változatlanul 460 forint, a motorkerékpároké 100 forint. a díj január 1-én esedékes. a személygépkocsik biztosítási díja két részletben, január 1-én és július 1-én is befizethető. az önként köthető általános gépjárműbiztosítás díja január 1-től 50 százalékkal csökken. /mti/

bb 54. fock jenő látogatása a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodájában

k hbj/te-Lm vg

1961. november 29.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes szerdán délután látogatást tett a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodájában. látogatása során megismerkedett a tervezők munkájával, majd az 1. kerületi tervező-intézetek mérnökei, műszaki dolgozói előtt előadást tartott a második öt éves tervről és azokról a feladatokról, amelyek a műszakiakra várnak. /mti/

bb 55. a lengyel filmtéchnikai ipar gyártmányainak bemutatója budapesten

i zs/tr-Lm vg

1961. november 29.

szerdán a műszer- és irodagépértékesítő vállalat majakovszkij utca 59. szám alatti kiállítási helyiségében megnyílt a lengyel film-, televízió, és színháztechnikai berendezések bemutatója. a kiállítást a lengyel varimex külkereskedelmi vállalat rendezte. a bemutatott készülékeket a bolgárok már megvásárolták és utban bulgária felé vándorkiállítás formájában ismertetik meg a prágai, a budapesti és a bukaresti szakemberekkel. a kiállítást budapesten csütörtökön és pénteken nemcsak a szakemberek, hanem más érdeklődők is megtekinthetik. /mti/

--  
-41-

1800  
KRA

bb 56. meghalt dr. korpássy béla, a szegedi orvostudományi egyetem professzora

vid fm/ke szb fm

1961. november 29.

dr. korpássy béla, a szegedi orvostudományi egyetem tanára, a kórbonctani és kórszöveti intézet igazgatója, a magyar tudományos akadémia morfológiai és onkológiai főbizottságának tagja 55 éves korában meghalt. az elhunytat a szegedi orvostudományi egyetem saját halottjának tekinti és december 1-én az egyetem előcsarnokában bucsuztatja. /mti/

--

bb 57. magyar-német estek győr-sopron megyében

vid fm/ke szb fm

1961. november 29.

a hazafias népfront győr-sopron megyei szervezete szerdán magyar-német estet rendezett csornán. alfred fleischbacher, az ndk állami rádióbizottságának szerkesztőségi tagja és paul schober, az ndk kulturális és tájékoztatói irodájának vezetője tartott beszámolót a berlini kérdésről. a német vendégek csütörtökön kapuvárott a szervezetek tagjai előtt, este pedig fertődön falugyűlésen tartanak előadást a német demokratikus köztársaság életéről és a berlini kérdésről. /mti/

--

bb 58. tíz százalékkal több a fiú-, mint a leány-ujszülött, tizenkét ikerpár dunaujvárosban

vid fm/ke szb fm

1961. november 29.

a dunaujvárosi kórházban szerdán született meg az idei esztendő 1250-ik ujszülöttje. a statisztika szerint az idén dunaujvárosban született gyermekek között 10 százalékkal több a fiú, mint a leány. minden száz születésre átlagosan egy ikerszülés jut. a 12 ikerpár, azaz a 24 ikertestvér között azonban 16 lány és 8 fiú van. /mti/

--

bb 59. a mahart közli,

ke szb nbj hk

1961. november 29.

hogyan a budapest-mohács közötti hajójáratot december 2-án megszünteti. a hajó mind budapestről, mind mohácsról 2-án indul utoljára. /mti/

--

17.50

18.00

- 42 -

bb 60. elhunyt eitner károly, a párt régi harcosa

hné szb sr

1961. november 29.

eitner károly /gáspár/, a párt régi harcosa, a köztisztasági hivatal volt osztályvezetője elhunyt. hamvasztása előtti bucsuztatása pénteken 2 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 61. a szudáni köztársaság miniszterelnökének távirata kádár jánoshoz

tm szb hk

1961. november 29.

ferik ibrahim abbut, a szudáni köztársaság miniszterelnöke táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak, a minisztertanács elnökének szudán nemzeti ünnepé alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

--

bb.63 időjárásjelentés

tm/a/hk

1961. november 29.

a meteorológiai intézet jelenti november 29-én szerdán 18 órakor

enyhe idő

várható időjárás csütörtök estig: csendes, felhős, párás többfelé ködös idő. néhány helyen kisebb eső. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 8-12 fok között. /mti/

--

bb.64. lengyel tudós előadása

k/ns/hné/a se

1961. november 29.

dr. w. olszak, lengyel akadémikus szerdán előadást tartott az akadémián. azzal a nagy gyakorlati jelentőségű kérdéssel foglalkozott, milyen terhelések hatására következnek be az egyes szerkezeti anyagokban repedések. előadását a szakértő közönség elismeréssel fogadta. /mti/

--

18.43

19.10

- 43 -

*[Handwritten signature]*

bb 62. újabb nagyszámú beruházás a főváros vízellátásának javítására - a jövő évi feladatokról, a tanácsai vállalatok munkájáról tárgyalt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t zs/tr szb sr

1961. november 29.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén megtárgyalta a tanácsai vállalatok idei háromnegyedévi eredményeljáról szóló jelentést. a vállalatok szeptember végéig több mint 820 millió forint nyereséget értek el. a nyereség nagyrészt a helyiipari, a közlekedési, a kommunális, az élelmiszeripari és a kereskedelmi vállalatok dolgozói jó munkájának eredménye. a tanács ipari vállalatainál például számottevően emelkedett a termelékenység, s jobban takarékoskodtak. a közlekedésben az önköltség csökkentése járult hozzá a vállalatok nyereséges munkájához.

az ülésen ezután megvitatották a végrehajtó bizottság 1962. évi fő feladatait. megállapították:

- elsődleges feladat a tanács és a lakosság kapcsolatának további erősítése és az állami élet demokratizálása. az állandó bizottságokat - s ezzel a tanácstagokat - fokozottan be kell vonni minden területen a tanács előtt álló feladatok megoldásába.

1962-ben nagyobb gondot fordítanak a beruházási és felújítási eszközök célszerű, takarékos felhasználására. a beruházási keretből elsősorban a közszolgáltatásokat, gáz- és vízellátást, a csatornázást és a távfűtést fejlesztik. budapest közlekedését pedig újabb nagy befogadóképességű csuklós járművek vásárlásával javítják. a kereskedelemben a következő évben főként a munkáslakta kerületek üzlethálózatát fejlesztik, a belterületeken pedig a főutvonalai iparcikk üzleteket és a világvárosi színvonalnak nem megfelelő melegkonyhás éttermeket, közétkeztetési egységeket korszerűsítik.

nagy feladatok várnak jövőre a tervező szakemberekre is: már a közeljövőben hozzá látnak budapest távlati, 20 éves fejlesztési tervjavaslatának előkészítéséhez, s ezenkívül felméri a harmadik ötéves terv lakásépítési programjának végrehajtásához szükséges területeket, rendezik a teleknyilvántartásokat, s részletes ütemterveket készítenek a várnegyed és más kiemelt területek rendezésére.

több intézkedést tervez a végrehajtó bizottság a lakosság zöltség-gyümölcs ellátásának javítására és az orvosi munka színvonalának emelésére. egyesek között ügyeleti egységeket szerveznek a gyermekszakorvosi szolgálatban, s fogászati körzetek kialakításán is dolgoznak.  
/folyt.köv./

18.55

19.15

*KK*

bb 62. újabb nagyszámú ... folyt./- szb

az ülésen a tervosztály előterjesztésére jóváhagyták a sziget-szentmiklósi két új csáposkut beruházási programját. a csápos kútakat a duna sziget-szentmiklósi szakaszán, a fővárosi vízművek telepítől délre levő, víznyerésre alkalmas területre telepítik. a csaknem 15 millió forint költséggel járó beruházási eredményeként napi 10.000-16.000 köbméterrel nő a vízhozam, s ezzel főként a kőbányai részek vízellátását javítják meg. a munkálatokat jövőre kezdik meg, s 1963-ban fejezik be.

a végrehajtó bizottság végül határozatot hozott a fővárosi ut-építő és a fővárosi vasutépítő vállalat egyesítésére. az új vállalat elnevezése: fővárosi ut-vasutépítő vállalat. /mti/

-.-

bb 66. a tervezőintézetek kisz-szervezetei társadalmi munkával is segítik a vegyipari gyárak terveinek elkészítését - tanácskozás a kisz budapesti bizottságán

t lv/gg szb sr

1961. november 29.

a kisz budapesti bizottságának székfoglaló szerdán megbeszélést tartottak a kisz-nek a vegyipari gyárak építésénél vállalt védnökségéről. a tanácskozáson résztvettek az országos tervehivatal, a nehézipari minisztérium, az építésügyi minisztérium képviselői, a tervező intézetek vezetői, párt- és kisz-titkárai.

juhos jános, a kisz budapesti bizottságának munkatársa elmondotta: az értekezletet azért hívták össze, hogy megbeszéljék, a tervező intézetek kisz-szervezetei miképpen járulhatnak hozzá a vegyipari gyárak építésének meggyorsításához. a kivitelező vállalatok vezetőitől, a párt- és kisz-szervezeteitől több panasz érkezett a budapesti kisz-bizottsághoz, amelyben kifogásolták: a terveket későn kapják meg. ez hátráltatja munkájukat, s így kevés lehetőség nyílik, hogy helyileg eleget tegyenek a kisz központi bizottsága vállalásának, s meggyorsítsák az építkezéseket. a kisz budapesti bizottsága azzal a kérrrel fordult a tervező intézetek ifjú mérnökeihez, hogy rövidítsék a tervek dokumentáció elkészítésének határidejét.

a tervező irodák képviselői, a kisz-titkárai felszólalásaikban beszámoltak arról, mit tettek eddig azért, hogy a kisz teljesítse a vegyiparban vállalt kötelezettségeit.

/folyt.köv./

19.10

19.19

*KK*

- 45 -

bb 66. /a tervező intézetek.... folyt./- szb

a borsodi vegyikombinát kisz-szervezete például kéréssel fordult a vegyiműveket tervező vállalat kisz-szervezetéhez, hogy a földgáz-bázisra való átállítással kapcsolatos tervek egy részét határidő előtt szállítsák le. a kérésnek eleget tettek, s ez év március 31-ig a terveket már át is adták a vállalatnak. a péti nitrogénművek az ém mélyépterv-től azt kérte, hogy a gyári lakótelep szennyvízvezető csatornáinak tervét korábban szállítsák le. az építési tervdokumentációt a kérésnek megfelelően egy hónappal korábban adták át a vállalatnak. a ruggyantaárugyárban szükségesnek mutatkozott a kazánház sürgős átépítése. a gyár kisz-szervezete a hőterv fiatal mérnökeihez fordult, s kérte, hogy a terveket mielőbb készítsék el. ennek eredményeként a vállalat határidőnél 15 nappal előbb kapták meg a tervdokumentációkat, s ennyivel hamarabb kezdhették meg a kazánház építését.

a felszólalók közül többen megígérték: felülvizsgálják a vegyipari gyárak tervdokumentációinak határidejét, s ahol szükséges, ott a fiatal mérnökök társadalmi munkával is segítik a tervek gyorsabb elkészítését. /mti/

--

bb 65. budapestre érkezett a szovjetunió tudományos akadémiájának küldöttsége

k ms hmé szb sr

1961. november 29.

budapestre érkezett a szovjetunió tudományos akadémiájának küldöttsége: g.d. afanaszjev, a szovjetunió tudományos akadémiájának főtitkárhelyettese és g.i. rahmanyinov, a szovjetunió tudományos akadémiája népi demokratikus osztályának helyettes vezetője. látogatásuk célja a magyar tudományos akadémia és a szovjetunió tudományos akadémiája közötti tudományos együttműködés 1962. évi munkatervének megtárgyalása és aláírása. /mti/

--

19.15  
19.20

- 46

*ma*

bb 68. fogadás az albán nemzeti ünnep alkalmából

t bc/gk szb sr

1961. november 29.

edip cuci, az albán népköztársaság budapesti nagykövete albania felszabadulásának 17. évfordulója alkalmából szerdán este a nagykövetségen fogadást adott.

a fogadáson megjelent barcs sándor, az elnöki tanács tagja, vass istvánné, az országgyűlés alelnöke, tautz jános belkereskedelmi miniszter, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium, a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

--

20.10  
20.20

- 47 -

*ma*

bb 67. a fém- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetsége vezetőinek találkozója a budapesti vasasokkal

t ms hmé szb sr

1961. november 29.

szerdán a vas- és gépipari dolgozók szakszervezetének székházában nagyaktív-értekezleten találkoztak a fém- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének vezetői a budapesti vasasokkal. az értekezletet polyák jános, a vasas szakszervezet főtitkára nyitotta meg. hangoztatta, hogy a fém- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének vezetőségi ülése, valamint az elektromosipari dolgozók nemzetközi tanácskozása, továbbfejlesztette a nemzetközi szövetséghez tartozó szakszervezeteknek a békéért, a haladásért, a jobb élet- és munkakörülményekért kifejtett tevékenységét.

ezután a külföldi szakszervezeti vezetők szóltak a budapesti vas- és fémmunkásokhoz. pierre gensous, a nemzetközi szövetség elnöke hangoztatta, hogy a legutóbb lefolyta ott tanácskozások tovább erősítették a vasasok közötti egységet. erre enged következtetni az is, hogy számos olyan ország üldöttei vetik részt a tanácskozásokon, amelyek nem tartoznak a szövetséghez. a szakszervezeti világszövetség kiűzőben álló moszkvai kongresszusával kapcsolatban hangoztatta, hogy az egész világ munkásosztályának figyelme moszkva felé fordul. a dolgozók azt várják, hogy a kongresszus határozatai erősítik a munkásosztály egységét, barátságát, együtt működését, a béke fenntartásért és a gyarmatosító politika ellen vívott harcot. viktor podzerko, a szovjet kohász szakszervezet elnöke arról szólt, hogy a szocialista országok és a kapitalista országok szakszervezetei vezetőinek tapasztalatcseréje értékes segítség a további munkához. a szovjetunió kommunista pártja 22. kongresszusának határozatai ragyogó távlatokat nyitnak a szovjet nép, de a világ valamennyi dolgozója előtt is. a határozatokból kisugárzó békepolitika az egész világ dolgozóinak osztatlan helyeslésével találkozók.

nagy figyelemmel hallgatták ezután az aktív-értekezlet részvevői a kapitalista országokban működő szakszervezetek vezetőinek beszámolóit az országokban uralkodó állapotokról, a munkásosztály harcáról és békevágyáról. c. s. jackson, a kanadai elektromosipari dolgozók szakszervezetének elnöke; hidekicsi saito, a japán elektromos ipari dolgozók szakszervezetének vezetőségi tagja, bernando araja chilei vasasvezető, mohammed elias, az indiai gépipari dolgozók szakszervezetének főtitkára sok elismeréssel szólt a hazánkban látottakról, a magyar vasasok munkájáról, kulturális életéről.

a vendégek beszámolóit a budapesti vasasok nevében kreszán lajos, a ganz-mávag szakszervezeti bizottságának titkára mondott köszönetet.

ezután a vasas szakszervezet központi művészegyüttese műsort adott a vendégek tiszteletére. /mti/

21.20 21.40

- 48 -

bb 2. a decemberi lotto húzások menetrendje - pénteken újpesten sorsolják a nyerőszámokat, 735 tárgynyeremény a jutalom sorsoláson

i kf/kf-Lm vg

1961. november 30.

december „hosszu”, hónap a lottosorsolásban, ugyanis öt húzást rendez a sportfogadási és lotto igazgatóság. december 1-én budapesten, 8-án mórhalmon, 15-én kunhegyesen, 22-én jánoshalmán, 29-én pedig nyergesújfalu huzzák a lotto nyerőszámait

a hónap első húzását, amelyen a novemberi tárgyjutalmakat is sorsolják, december 1-én, délelőtt 10 órai kezdettel újpesten, a magyar pamutipar dallos ida művelődési otthonában tartják. a novemberi jutalom sorsoláson a 44. játékhet szelvényei vesznek részt, amelyekre 735 értékes tárgynyeremény jut. ezúttal két főnyereményt dí ház és egy moszkvics személygépkocsi. ezenkívül többek között 20 motorkerékpár, 28 televízió, 39 rádió, 6 pezsmabunda, 10 szoba-é 3 teljes konyhaberendezés jut a szerencsés nyerteseknek. /mti/

bb 3. ritka sarki buvármadárral gyarapított az állatkert

vid ká/j-Lm bs

1961. november 30.

a vas megyei csepregen a legutóbbi havas szélvihar pingvinhez hasonló, nagy madarat sodort le. a gondozásba vett szárnyast a községben rokon látogatást tevő talabér ferenc, a békéscsabai kisállatkert vezetője a budapesti állatkertbe vitte, ahol kiderült, hogy a különös madár az északi sark vidéken honos sarki búvár. a budapesti állatkertnek eddig nem volt ilyen madara, és ezért cserébe vadkacsákat, szürke gémeket és örvös fácánokat adott a békéscsabai kisállatkertnek. ezenkívül két sakált és két farkaskölyköt, valamint 4 vaddisznó-süldőt is „kihelyezett”, békéscsabára. a csabaiak a debreceni állatkerttől is kaptak egy szarvastehénet és két kis medvebocsot. /mti/

bb 6. december 9-én adják át az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás díjait

i so/j-Lm ká

1961. november 30.

december 9-én az ország legkiválóbb kertészei találkoznak a földművelésügyi minisztériumban. ez alkalommal adják át az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás díjait a magyar gyümölcs-zöldség- és virágkertészeknek. kertészeink kiválóan szerepeltek a több mint fél éven át nyitvatartó kiállításon, s a különböző bemutatókon 7 tiszteletdíjat, 337 aranyérmét, számos ezüst- és bronzérmét szereztek. /mti/

- 2 -

bb 67. a fém- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetsége vezetőinek találkozója a budapesti vasasokkal

t ms hmé szb sr

1961. november 29.

szerdán a vas- és gépipari dolgozók szakszervezetének székházában nagyaktív-értekezleten találkoztak a fém- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének vezetői a budapesti vasasokkal. az értekezletet polyák jános, a vasas szakszervezet főtitkára nyitotta meg. hangoztatta, hogy a fém- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének vezetőségi ülése, valamint az elektromosipari dolgozók nemzetközi tanácskozása, továbbfejlesztette a nemzetközi szövetséghez tartozó szakszervezeteknek a békéért, a haladásért, a jobb élet- és munkakörülményekért kifejtett tevékenységét.

ezután a külföldi szakszervezeti vezetők szóltak a budapesti vas- és fémmunkásokhoz. pierre gensous, a nemzetközi szövetség elnöke hangoztatta, hogy a legutóbb lefolyta ott tanácskozások tovább erősítették a vasasok közötti egységet. erre enged következtetni az is, hogy számos olyan ország üldöttei vettek részt a tanácskozásokon, amelyek nem tartoznak a szövetséghez. a szakszervezeti világszövetség külsőben álló moszkvai kongresszusával kapcsolatban hangoztatta, hogy az egész világ munkásosztályának figyelme moszkva felé fordul. a dolgozók azt várják, hogy a kongresszus határozatai erősítik a munkásosztály egységét, barátságát, együtt működését, a béke fenntartásért és a gyarmatosító politika ellen vívott harcot. viktor podzerko, a szovjet kohász szakszervezet elnöke arról szólt, hogy a szocialista országok és a kapitalista országok szakszervezetei vezetőinek tapasztalatcseréje értékes segítség a további munkához. a szovjetunió kommunista pártja 22. kongresszusának határozatai ragyogó távlatokat nyitnak a szovjet nép, de a világ valamennyi dolgozója előtt is. a határozatokból kisugárzó békepolitika az egész világ dolgozóinak osztatlan helyeslésével találkozók.

nagy figyelemmel hallgatták ezután az aktív-értekezlet részvevői a kapitalista országokban működő szakszervezetek vezetőinek beszámolóját az országokban uralkodó állapotokról, a munkásosztály harcáról és békevágyáról. c. s. jackson, a kanadai elektromosipari dolgozók szakszervezetének elnöke, hidekicsi saito, a japán elektromos ipari dolgozók szakszervezetének vezetőségi tagja, bernando araja chilei vasasvezető, mohammed elias, az indiai gépipari dolgozók szakszervezetének főtitkára sok elismeréssel szólt a hazánkban látottakról, a magyar vasasok munkájáról, kulturális életéről.

a vendégek beszámolóit a budapesti vasasok nevében kreszán lajos, a ganz-mávag szakszervezetei bizottságának titkára mondott köszönetet.

ezután a vasas szakszervezet központi művészegyüttese műsort adott a vendégek tiszteletére. /mti/

21.20 21.40

- 48 -

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. november 30.



bb 1. érdekes pedagógiai kísérletek az óbudai iskolákban

i hi/sze szb sr

1961. november 30.

a 3. kerület néhány általános iskolájában újszerű kísérletek folynak az oktatás-nevelés módszereinek tökéletesítésére. a kísérletek részben a felsőbb oktatási szervek ösztönzésére, részben a helyi pedagóguscsoportok kezdeményezésére indultak.

a művelődésügyi minisztérium engedélye alapján 22 első osztályos csoporttal újfajta betűtanítási módszert próbálnak ki. ennek lényege, hogy az egyszerűbb, a gyermekek számára könnyebben érthető jelek tanításával kezdik a betűk elsajátíttatását, s a nehezebbekkel fejezik be. ettől a módszertől azt remélik, hogy a gyermekek hamarabb tanulnak meg jól olvasni.

a Lehel utcai általános iskolában több év óta ugynevezett helyesírási norma alkalmazásával szoktatják egyre jobb írásmunkák készítésére a tanulókat. ugyanis kis-, sulyos és durva hibák szerinti értékelés alapján hibapontozzák a helytelenül írt szavakat. ez a megfigyelések szerint a tanulókat arra ösztönzi, hogy dolgozataikat lehetőleg hiba nélkül írják. az eredmények megállapítása végett írott dolgozatok tanúsága szerint ez a módszer egy-egy osztálynál 40-50 százalékos hibapont-csökkenést eredményez.

a dömös utcai és a keve utcai iskolában érdekes mezőgazdasági szakköri kísérletek folynak a következő témákból: a gyakorlati talajának vizsgálata, helyes és helytelen talajelőkészítés: kísérleteznek új növényfajtákkal, hibridekkel, vizsgálják az önbeporzás és pótbeporzás eredményeit, tanulmányozzák az öntési és dugványozási eljárásokat. a kísérletek haszna máris bebizonyosodott, tudniillik nemcsak a gyermekek érdeklődése fokozódik, hanem a mezőgazdasággal foglalkozó felnőtt lakosság is növekvő figyelemmel fordul a mezőgazdasági szakkörök felé.

a kiscelli utcai általános iskolában második éve folynak testnevelési tárgyú kísérletek. a 6/d. osztályban a testnevelést a labdajátékokra épülő, különleges tanterv alapján oktatják, míg a kontroll-osztály - a 6/c. - növendékei a hivatalos tanterv szerint teljesítik a követelményeket. az új módszer előnyeit a közelmúltban a testnevelési főiskola tanárai megvizsgálták, s kitűnőnek találták. megállapították ugyanis, hogy a kísérletre kizemelt osztály tanulóinak készsége lényegesen meghaladja más osztályok átlagát. a tervek szerint ezekből a gyermekekből a testnevelési főiskolán állandó bemutató csoportot szerveznek. /mti/

- 1 -